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Casttnnea penzlonărel clerului gr. cat, şl 
ajutorarea văduvelor şl a erf. de preoţi.

Una din cele mai ardente cestfuni,
. c y e  a preocimat şi preocupăr în măsură 

tot mai mare cercurile preoţimei noawtre 
gr. cat, este cestiunea ameliorărei penziu- 
nei acestui cler şi a ajutorărei văduvelor 
şi a orfanilor de preoţi. Această impor
tantă cestiune, durere, n’a fost în totdea
una tratată din partea celor chemaţi cu 
destulă dragoste şi pricepere faţă de soar- 
tea preoţilor penzionaţi şi a văduvelor şi 
copiilor de preoţi rămaşi orfani, cari nu 
arare-ori au rămas după moartea prea tim
purie a soţului şi părintelui lor în cea 
mai neagră mizerie. A mai lăsa să dăinu
iască această situaţie nesuportabilă ar în
semna comiterea unei grave intrelăsări din 
partea preoţimei gr. cat. faţă de existenţa 
familiilor rămase după ei.

Discutându-se acum din nou cestiu
nea pe cale publicistică şi stând in ajunul 
unei mişcări mai intensive pentru întru
nirea unui sinod al bisericei gr. cat., care 
să se ocupe cu această chestiune vitală, 
dăm loc următorului articol, ce-1 primim 
din cercurile preoţimei noastre gr. cat.:

In ziua de azi aproape toate ia- 
stituţiuoile se îngrijesc, ca pentru tim
pul de neputinţă a funcţionarilor lor 
să li-se asigure acestora o penziune 
oarecare, aşa numitul codru alb de 
pâno pentru zile negre, şi se îngrijesc 
nu numai pentru înşişi funcţionarii 
ajunşi la neputinţă, ci în mod corăs* 
punzător şi pentru familiile funcţio
narilor repausaţi. Dar nu numai in- 
stituţiunile private şi publice fac azi 
acest lucru salutar, ci eată chiar şi 
lucrătorii de rând organizaţi în socie-' 
tăţi, fie acelea private sau publice, se 
îngrijesc înşişi pentru timptl greu al 
neputinţei membrilor acestor organi- 
s-ţiuui.

Dintre toate instituţiunile private 
sau publice din regatul i ngar şi în 
deosebi de pe teritoriul arcidiecezei 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, mai 

. slab asigurate cu penziune, sunt preu- 
tesele văduve şi orfanii de preoţi. Iar 
dacă întrebăm de cauza acestei situa-

tiuni insuportabile, ni-se răspunde 
scurt: mizeria !

Azi când cierul rural din numita 
archidiecezâ e recrutat din absol
venţii bacalaureaţi cu curs de 4 ani 
de teologie cu salar anual de 1600 
cor., ear cei cu pregătire mai puţină 
cu 800 cor. anual, nu mai p< ate avea 
rezon argumentul „mizeria“, ci se im
pune fără amânare necesitatea impe
rativă, ca să se reguleze pe baze mai 
convenabile şi In mod corăspunzâtor 
cestiunea penztonării clerului diu nu
mita archidiecezâ şi în deosebi a vă
duvelor şi a orfanilor de preoţi.

In urma regulărei congruei din 
anul 1909 din partea legislaţiei sta
tului ungar, prin care preoţii au ajuns 
la întregirea lor congruală, ei trebue 
să se îngrijască acum inomis şi pen
tru penzionarea cuvenită a preoţilor 
deficienţi şi în deosebi a văduvelor şi 
orfanilor de preoţi. In acest senz au 
apărut nişte articoli în foaia biseri
cească „Unirea“ din Blaj, în cari câţi
va preoţi şi-au espus părerile lor re
feritoare la îmbunătăţirea sorţii preo
ţilor deficienţi şi a văduvelor şi orfa
nilor de preoţi. Recordul acelor arti- 
coli l’a ajuns un anonim subscris 
i^Valeat“ propunând schimbarea quo- 
telor de contribuire de pan’ aci la 
fondurile de penzionare, dându-şi si
multan şi părerea, că cum să se 
schimbe şi că „e superflu să se con
vo ace  numai în acest obiect sinodul 
„archidiecezan în toamna acestui an, 
„căci parochiile cu delegaţii sinodali 
„spesează în acel caz 6— 7000 cor. şi nu 
„restează altceva, decât ca P. V. Con- 
„zistoriu până la finea lui Septemvrie 
„a. crt prin un circulariu să ceară 
„preoţilor declaraţia, mai bine zis vo- 
„tul unul fiecăruia în scris şi majori
ta tea  absolută va decide Ia schim
ba rea  §§-lor 2, 3, 4 şi 20 ai statu
te lo r fondului Vancean, cum va afla 
„înţelepciunea şi dreptatea înaltei su
periorităţi mai cu scop etc. etc. etc.“ 
—  adecă să se ajungă la rezultatul 
unui fel de „plebiscit* al preoţilor.

Faţă de această propunere să ne 
dea voie autorul acelor articoli să-i

spunem că astfel de pebliscite sunt 
neuzitate în biserica noastră gr. cat. 
In biserica noastră pravilă avem, care 
e cuprinsă în Actele şi Decretele con- 
eîfiutui sau săborului provincial bise
ricesc gr. cat. de Aiba-Iulia şi Făgă- 

: raş din a. 1872 întărite de autorita
tea supremă bisericească, adecă a sf. 
scaun apostolic al Romei la 1881. —  
In acele acte şi decrete Ia cap IV  se 
spun următoarele : „Episcopii din tim- 

: purile vechi se îndatinară a aduna 
; adeseori pe preoţi, mai vârtos pe cei 
| puşi în păstorirea sufletelor, ca să 
| li-se deie îndreptări salutare, să as- 
; culte părinteşte dorinţele lor, să co- 
reagă smintelele ce ar fi de cores şi 
cu conziliul lor sä decidă şi sä pro
mulgă ceiea ce ar fi spre binele die
cezei îmolir iod astfel diregâtoria păs- 
toriuini despre care se zice la profe- 

j tul Ezechiel: „Eu voiu paşte oile mele 
şi le voi odihni pe ele ., pe cea per- 
dută voiu căuta şi pe cea rătăcită 

| voiu înturna şi pe cea zdrobită voiu 
lega şi pe cea slabă voiu întări şi pe 
cea tare voiu păzi şi le voiu paşte 
pe ele cu judecată. (Can. Antiochian
c. 20.)

Im timpul prezent credem că e 
destul ie  importantă chestiunea pen
zionării respective regulär« penzio
nării pe alte baze mai favorabile a 
preoţilor rurali precum şi a preotese- 
lor şi orfanilor de preoţi din arhidie- 
ceza de Alba-Iulia şi Făgăraş, care a 
şi îndemnat pe înalt Prea Sânţia Sa 
D nul Arhiepiscop şi Metropolit să 
pună în prospect convocarea sinodu- 

j lui arhidiecezan în proximul timp,
I căci având în vedere că în arhidie- 
ceza noastră după ultimul conspect 
se află azi 131 văduve preotese cu 
o penziune anuală de câte 174 cor. 
şi 128 orfani de preoţi unul fiecare 
cu 87 cor. penziune anuală —  oare 
să nu fi sosit timpul suprem să se 
reguleze odată această chestiune ar
zătoare ?

Avem asigurări reale, cumcä I. P.
S. Sa d-1 Arhiepiscop va şi convoca în 
timp apropiat Sinodul arhidiecezan, iar 
atnnci corpul matur al părinţilor sino-

i dali va avea să se pronunţe pentru îm- 
| bunătăţirea cuvenită a acestei pensio- 
I nări. Acest sinod va avea să se pronunţe 
I şi asupra sumei aproximative de 80.000 
j cor., adecă cele 1 0 ^  subtrase bona 
{ fi de din cele 3 rate ale întregirei con- 
gruale de pe a. 1908 şi 1909, că ce 
este de făcut cu acea sumă de bani, 
şi va avea să se pronunţe şi în alte 
chestiuni puse la ordinea zilei de I. P.
S. Sa —  căci multe sunt năcazurile 
drepţilor.

V. F

La Situaţie. O ştire suprinzătcare a- 
duce ziarul »Neue Fr. Presse«. Acest ziar 
este informât că durata dietei actuale, a 
cărei mandat espiră în anul 1911, va fi 
probabil melungUă printr’o lege specială, 
pentruca d'eta actuală să aibă timp să des- 
bată şi să voteze reforma electorală înairte 
de alegerile viitoare dietale. —

Deodată cu pregătirile partidului in- 
dependist pentru susţinerea unei întinse 
agitaţiuni în favorul băncii independente, 
conducerea partidului social-democrat plă- 
nueşte pentru luna viitoare un şir de adu
nări pentru votul universal, egal şi secret. 
Primele adunări de telul acesta se vor ţi
nea Duminecă în 1 August n. în oraşele 
Pojun, Raab şi Oradia-mare. Cercurile so
cialiste sunt de părere că criza actuală se 
va putea rezolva numai prin crearea vo
tului universal.

Congresul Românilor macedoneni. La
Monastir s’a deschis congresul tuturor Ro
mânilor din imperiul otoman în ziua de 
10 iulie st, v. Toate comunităţile româ
neşti din Macedonia, Epir şi Tesalia sunt 
reprezentate şi s’au luat importante ho
tărâri în chestiile româneşti.

Congresul studenţesc român. Comitetul 
general Organisator al congresului studeu- 
ţesc ce va avea loc la Iaşi va avea un 
caracter exclusiv naţional şi nu vor 
participa decât studenţii români. Cât pri
veşte ideia ţinerii unui congres studenţesc 
balcanic, rămâne a se discuta. Cu acest 
prilej şi tot atunci se va stabili şi data 
când va putea avea loc, rămânând ca în 
urmă să se aducă la cunoştinţa studen- 
ţimei tuturor statelor balcanice.

Se reaminteşte din nou tuturor stu
denţilor, cari doresc să participe la con
gres, că înscrierile se vor face pentru stu- 
denţii bucureşteni, ardeleni şi cei din cen-

H’OJLKTONUL >UAZ. TRANS.«

In faţa morţii.*’
De loan Agârbiceanu.

De câteva seri de-arândui râşrna de 
peste drum are neobicinuit de mulţi oas
peţi. Vin singuratici ţăranii, când de pe-o 
ubţă, când de pe ai ta, şi, pripiţi, aduşi 
puţin înainte, ca şi când i-ar împingn ci
neva de spate, lunecă în amurgul inserării 
spre crâşmă.

Trei-patru de beau ceva, ceilalţi stau 
cu coate e rez mate de mese, şi, plecaţi cu 
capetele unui spre attul, povestesc Sn tain*. 
Povestesc de boaia d-lui Marton, arendaş 
ve hiu al unei moşii baroneşti de ai d 
din sat.

— »Să vezi tu, măi frate Tudore că 
asta nu-i iac’aşa boală ce trece. Ci-i o 
boală imprimată cu blestem. Şi bleste
mul acesta n’a venit dela un om oare
care, ci-i dat de însuşi Dumnezeu. De a- 
ceea zic eu ca nu mai scapă«.

Cel ce vorbi îşi trase cu degetele 
mustaţa mare pe gură, apoi o netezi iar 
în două părţi.

*) Din volumul „In clasa cultă", apărat 
zilele trecute în editura „Neamul Românesc" so
cietate cooperativă.

— »Vezi bine că nu mai scapă Na 
vreau cei de pe la curte să spună, dar 
tot răsuflă câte ceva. Zice că de trei zile 
n’are somn şi tot strigă să prindă, să 
dură dinaintea lui pe Tudoruţ, ştiţi pe 
care l’a bătut odată, de i-s’a şi tras moar
tea de aici. Nevastă sa priveşte cu groază 
la el, la ochii lui holbaţ- şi tulburi, nu 
vede nimic, şi-i spune să se liniştească«.

Un Român roşcovan, spânatec, se a- 
mestecâ şi el în vorbă.

— »Acum asta-i hotărât, că se duce. 
Ieri au trimis ta oraş după popa cel un
guresc. Şi sluga mână, de numai scăpă
rau copitele cailor. Abia am apucat 8â-l 
întreb cum şi ce i. Dar el mi-a aruncat 
în vânt numai cuvintele acestea :

— »Mă duc după popă, că stăpânul 
tot vede pe dracu. Să vie să-i facă slujbă«. 
—  Orz a gâşte mă gândeam ea, că popii 
cei ungureşti şi aşa nu pot dtpârta pe 
ucigă-i crucea«

De aici încolo începeau poveştile cu 
duhurile necurate. Unii l’au văzut în for
mă de câne, alţii în chip de bivol, alţii ca 
o pară de foc, ce ardea deasupra casei 
domneşti, fără să aprindă acoperişul.

Şi nu era sară, când se adunau, să 
nu ştie, unul ori altul, istorii nouă. Ast
fel abia apucau să vină la crâşmă, s’audă 
veştile.

Ziua nu era nimic. Z ua lucrau la 
câmp ca ori când înainte. Dar, cât ce se 
apropia amurgi tul s r ii,  odată cu răcoarea 
coborâtă din înălţimile tainice, părea că 
se laşa In suflete un fior rece, nedes
luşit.

Şi, când sosiau acasă, femeile le spu
neau minunăţii nouă, aşa că în scurtă 
vreme, neliniştea sătenilor abia Ii lăsa să 
cineze, —  ca să poată ajunge mai în grabă 
la crâşmă.

Ei ziceau de mult că omul acela, 
străinul aceia de Marton, care tot străin 
a rămas Intre ei, deşi a vieţuit aici două
zeci si cinci de ani, va trebui să se po
menească odată cu pedeapsa lui D zeu pe 
cap. Şi, când văzură mai întâiu că nu ma» 
iese pe hotar, răsuflarâ uşuraţi, simţind 
că nu-i bine cu Marton.

Dar, când auziră şi de aici şi de colo 
cât chinue şi că nu poate să moară, înce
pură fă se îngrijească. Povestind îşi adu
ceau aminte de cum a venit el mai întâi 
aci în sat, şi de toate faptele lui, şi, deşi 
îl vedeau plin de fărădelegi, nu li-ar fi 
părut bine să moară arendaşul ca un ne
legiuit.

Căci acum ştiau că popa cel străin 
adus în goana cailor n’a putut tace nici o 
ispravă.

Ci-că îndată ce a Intrat ia bolnav şi 
a început să cetească, Marton a prins să 
răcnească, să dee din mâni, să-şi învârtă 
ochii. Şi popa acela s’a făcut ca pâreteie 
la faţă, şi tremurând a ieşit.

Hei, şi înainte cu vre-o câţi-va ani, 
când i’a bătut pa Todoruţu lui Dumitru, 
de L’a lăsat mai mult mort, şi i-a zis a- 
cesta: „Bine, jupâne, acum d-ta pe mine 
m’ai mâncat fript, fără pic de vină, dar să 
şti, că nu va fi popă pa lume care să te 
desiege de păcate«, arend şui a râs cu 
hohot, şi i-a zis: »ce popă, popa-i drac; 
eu n’am lipsă de popă«.

Au fost in jur oamenii cari l’? u au
zit vorbind astfel, şi oamenii aceştia clă
tinau acum din cap slobozind odaia cu 
tumul din pipă, câte-o vorbă cotmoare 
a rău.

Ţăranii re-aici din sat n’au putut 
să-şi dee n ci-odată seama, ce lege poate 
fi aceea de care se ţine arendaşul. Că nu 
l’a văzut nimeni făcându-şi odată cruce; 
ca să meargă vre-odatâ la biserică, nici 
pomeneala. Nu ştiau nici de unde a venit. 
Destui ă numai cu hainele în spate s’a 
oprit odată aici în sat, la curta a domnea
scă. De atunci s’a apucat de agoniseală, 
şi-a strâns atâta, de acuma ar putea, nu 
numai să ţină in arendă moşia asta mare, 
ci chiar s’o cumpere. Cum s’a strecurat
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Adunări poporale 
In Ileanda^mare şi Şomcnta^mare-

Deputaţii noştri au hotărât, pre
cum ştim, să ţină în cursul acestei 
veri câteva adunări poporale, pentru 
a-şi face dările de samă în faţa ale
gătorilor lor. începutul se va face în 
1 şi 2 August în Ileanda-mare şi 
Şomcuta-mare. Facem apel la alegă
torii români, să se prezente la aceste 
adunări în număr cât mai mare.

Cu poşta de astăzi am primit 
dela preşedintele clubului naţionalist, 
d l dep. Dr. T. Mihali, următorul apel :

Iubiţi alegătorii
Prin aceasta Vă fac cunoscut, că în

1 August st. n. a. c., Duminecă, îmi voiu 
ţinea darea de samă în lleanda-mare în 
piaţa comună şi Vă rog cu inzistenţă ca 
la aceasta dare de samă să binevoiţi a 
participa cât se poate de mulţi, cu Mât 
mai vârtos, că pe atunci vor veni şi co
legii mei deputaţi membri ai clubului par
tidului naţional.

In 2 August, Luni, ziua sf. Ilie vom 
merge cu toţii la adunarea poporală ce se 
va ţinea în şomcuta-mare în curtea d-lui 
advocat Nicolae Nyilván la oarele 2 după 
amiazi, care adunare este anunţată şi 
concesă.

Rog alegătorii din cercul Şomcuta- 
mare să se prezinte în număr considera
bil la aceasta adunare, la care între alţii 
de sigur va lua cuvântul şi fostul D-Voastră 
candidat, Dr. Alexandru Vaida, deputat 
dietal.

D r. Teodor M i h a li.
*

Cu privire la adunarea din Şom
cuta-mare, primim spre publicare ur
mătorul aviz:

Se aduce la cunoştinţa publică, că în
2 August a. c. st. n. la 11 oare a. m. la 
casa lui Nicolau Nyilván se va ţinea o adu
nare poporală în  cauza votului universal, 
cu care ocaziune vor vorbi d-nii deputaţi 
naţionali Dr. Teodor Mihali, Dr. Yasile 
Lucaciu şi Dr. Alexandru Vaida. La acea
sta adunare invităm pe On. alegători cu 
toată onoarea şi dragostea.

Şomcuta-mare, 26 Iulie 19Q9.
h a n  S erb u , N ico lau  N yilván, G eorg ia  

Ban coş, D r. Sim ion Butean.

Românii şi jubileuluniversităţii din Lipsea.
Din prilejul împlinirii a 500 ani dela 

fondarea universităţii din Lipsea (capi
tala Saxoniei) se ţin zilele aceste în 
Lipsea mari festivităţi comemorative, la 
care va participa şi o delegaţie a foştilor 
studenţi români, cari şi-au agonisit cu
noştinţele la această vechie universitate 
germană. La aceste serbări va asista şi 
A. S. R. Principele Ferdinand al României.

Foştii studenţi români la această 
Universitate nu au rămas nepăsători faţă 
de aceste grandioase serbări şi o parte 
din ei au întocmit qn frumos pergament 
reprezentând o alegorie: România în cos
tum naţional întinzând o cunună de lauri 
Germaniei, care se află pe un tron din 

i secolul 15; la o margine e emblema uni-

versităţii şi emblemele României şi Ger- 
| maniei. Pergamentul e îndoit în două, pe 
faţa primă, unde e şi desemnu! alegoric, 
se află scris un text latinesc, pe care-l 
dăm în traducere românească.

Magnifice Rectore!

»Toţi fii Regatului Român, cari sunt 
în viaţă şi au avut fericirea de a culege,

| din cele mai vechi timpuri pănă azi, ra- 
| zele luminei intelectuale, ca studenţi pe 
j băncile acestei strălucite Universităţi, vin 
a vă mărturisi prin semnăturile proprii ce 
au depus pe acest pergament, sincerul lor 
sentiment de admiraţiune şi recunoştinţă ce 

| păstrează pentru această iubită instituţiune
— al cărui demn reprezentant sunteţi voi
—  şi al cărui jubileu de 500 de ani se 
sărbătoreşte azi, urându-i viaţă nesfârşită 
şi succese, întotdeauna vrednice de g lo 
riosul ei trecut.«

Pe foaia a doua urmează iscăliturile 
în număr de peste 60. Pergamentul e pus 
într’o frumoasă mapă, pe care e scris cu 
litere mari de au r: *Ahna Moter<.

Comitetul iniţiator al acestui perga
ment se compune din d-nii: N. Lupescu, 
Zahareanu, Căpitanii, Bărbulescu, Răsteanu, 
Stoianovici, Tulii etc. Cu prezentarea şi 
cetirea pergamentului a fost delegat d-1 
Nicolao Stoianovici, profesor la liceul şi 
orfelinatul din Focşani. D-sa va ceti per
gamentul şi îl va prezenta Regelui Sa
xoniei, care e rectorul onorific al Univer- 
sităţei.

ŞTIRILE ZILEI.
— 16 Iulie v.

Secretarul de sUt Szterdnyi, reîntor- 
cânduse din Sinaia, unde a fost primit eri 
în audienţă de Regele Carol, a sosit aseară 
în gara Braşov, petrecând noaptea în va
gonul său de durmit. Astăzi dimineaţa a 
sosit în oraş cu mare suită şi a descins 
la hotelul »Europa«. înainte de amiazi a 
primit în audienţă numeroase deputaţiuni, 
iar când scriem aceste rânduri îşi ţine da
rea de samă în faţa alegătorilor săi ma
ghiari. Deseară la oarele 7 va vorbi în 
limba germană în sala dela Gewerbeve- 
rein în faţa alegătorilor săi Saşi, cari îi 
pregătesc deosebite onoruri. La orele 8 
seara are loc banchetul. In decursul zilei 
de mâne va vizita mai multe fabrici, iar 
cu trenul accelerat de după amiazi va pă
răsi oraşul Braşov.

Alegere de deputat congresual In cer- 
i cui Lugoj Şl Panciova. In calitate de pre- 
j zident al consfătuirei confidenţiale ţinute 
Marţi in Lugoj, d-‘ advocat Dr. George 

i Dobr'n ne face cunoscut, că pentru cercul 
! Lugojului a fost proclamat unanim can- 
I didat de deputat congresual, domul Dr. Va- 
; leriu Branişte, directorul ziarului »Dra- 
j polul«. Un comunicat oficios despre pro- 
! clamare va apare în numărul proxim ai 
i »Drapelului«.
j  Pentru cercul Tanciovei a fost reco- 
: mandat de candidat d l St. Petrovici. de- 
1 putat dietal.

Un ţăran român străpuns de un gen-
j dara?. »Tribuna« din Arad publică urmă
toarea întâmplare bestială săvârşită de un 

| gendarm într’o comună din părţile Biho- 
I rului. In satul Pocola (Bihor) intrase Du

minecă sara ţăranul ilie Bírta să bea pu
ţin rachiu. Venise ia crâşmă şi un jandarm 
din Răbăgani, care avea inspecţie de noapte.

trele apusene, pănă la data de 20 Iulie v. 
la sediul »Uniunei studenţilor români« pe 
adresa comitetului organizator. Studenţii 
Universităţei din Iaşi, cei din Bucovina şi 
Basarabia, se vor înscrie la Universitatea 
din Iaşi, tot pe adresa comitetului organi
zator. Dela 20 Iulie înainte toate înscrie
rile se vor face ia Iaşi. Orice înscriere va 
trebui să fie însoţită de doi Iei pentru 
care se va expedia programul amănunţit 
şi cartea de legitimaţie. Doritorii de a 
participa sunt rugaţi să se grăbească cu 
înscrierile, deoarece trebue să se cunoască 
din timp numărul participanţilor pentru a 
se lua măsurile cuvenite în ce priveşte 
găzduirea şi transportul. De asemenea şi 
cei ce voesc a pregăti vreuna din confe- 
renţeie fixate prin program, trebuesc a se 
anunţa cât mai curând.

Noul ministeriu francez s’a constituit 
sub presidenţia lui Briand. Noul cabinet 
s’a prezentat alaltăeri camerei franceze. 
Prim mi nistrul Briand a declarat că noul 
guvern va urma o politică de pace, de 
reforme şi de progrese pe toate terenele. 
Noul cabinet va continua politica fostului 
ministru Ciemenceau pentru a asigura 
pacea lumii şi va susţinea alianţele şi 
prietiniile, pe cari le-a încheiat Francia cu 
statele vecine. Camera a votat noului gu
vern încredere.

Un răsboiu crâncen între Spanioli şt
Cabili. De vreo 10 zile s’a încins un răs- 
boiu crâncen între trupele spaniole din 
nordul Africei şi între seminţia indigenă 
a Cabiliior. Răsboiul acesta, care a produs 
în Spania turburări mari, s’a născut astfel: 
Seminţiile Cabiliior din nordul Marocului 
au început să neliniştească cele patru oraşe 
întărite, pe cari Spania le posedă pe coasta 
de nord a Marocului. Spre a-şi apăra po
ziţiile Spania e nevoită a trimite o oştire 
număroasă, căci Cabilii sunt un neam de 
oameni foarte îndrăsneţi şi răsboinici. Zi
lele acestea au avut loc lupte însemnate 
lângă Melilia, o fortăreaţă spaniolă pe 
coasta de nord a Marocului. Cât de mare 
a fost lupta se poate vedea după faptul 
că Spaniolii au puşcat o miie de granate 
şi 50,000 de cartuşe. O sută de ostaşi Spa
nioli ar fi rămas morţi şi alţi 880 ar fi 
răniţi. Cabilii au fost în număr foarte 
mare, de vreo 6000. Atacul lor a fost de o 
îndrăsneală extraordinară. Artileria spa
niolă i-a respins abia cu mare greutate. 
Cabilii au reuşit chiar să cucerească un 
tun, pe care Spaniolii l’au reluat numai cu 
mari sforţări şi pierderi.

Generalul spaniol Marino dispune de
20,000 de oameni. Numărul acesta însă nu 
ajunge. El cere 60,000 de ostaşi spre a 
putea birui pe Cabilii cari sporesc necon
tenit. Cabilii sunt foarte bine înarmaţi şi 
se crede că ei au primit ajutoare din 
Europa.

In Spania răsboiul acesta e foarte 
puţin popular. O campanie de protestare 
a început în toată ţară. Multe mame s’au 
aruncat înaintea trenurilor, cari du- 
ceau pe fiii lor la port de unde se vor 
îmbarca pentru Melilia. In Barceloua a 
fost declarată starea de asediu din cauza 
turburărilor ce au isbucnit în sânul mun- 
citorimei din acel oraş.

Jjan cu ban în punga iui, sătenii ştiau 
^ine. Nu odată se legară cu jurământ fe
ciorii din sat să-i iee mirul. Dar bătrânii 
i-au mulcomit totdeauna: »că să-l lase în 
plata lui Dumnezeu, că să nu-şi mânjască 
mânile cu sânge omenesc«.

De câte ori n’a luat Marton pe ne
drept pănă şi de unde altul n’ar fi putut 
scoate nimic, căci nu era; de câte ori nu 
l’au văzut înfuriat, cu mustaţa bălană co- 
toroasă, îmbârzoiată, cum măsură greş’t 
jugăreie de pământ, cum numără banii de 
plată, că şi când i-ar fi împărţit la oa
meni cari nici număra n’ar şti. Şi, dacă 
cineva i-se punea împotrivă, cum clipeau 
ochii aceia gălbui, şterşi, ca de mâţă, cum 
se îmbârzoia şi mai tare mustaţa rară, 
cotoroasâ.

Oamenii se gândiau că trebue să 
aibă o lege tare cănească, ceva aşa ca a 
Jidovilor, acest Marton, căci altfel uu-şi 
puteau închipui, cum a putut trăi atâta 
amar de vreme fări să-i pese o singură 
dată de viaţa care o duce.

La multe de toate se gândeau ia 
serile acestea oamenii cari se adunau în 
crâşmă.

Şi, din tot ce vorbiau, din tot ce cu
getau, r&săria pentru ei aceeaşi convin
gere, ce dă mângăere oamenilor nenoro

ciţi, că răsplata lui Dumnezeu nu în
târzie.

Dar, într’o seară, în a treia s&ptă-: 
mână de chinuri pentru Marton, eei din 
crâşmă văd, câ uşa se deschide de-odată 
ca împinsă de uragan, şi scheletul îmbră
cat în alb a) arendaşului ii se^rată. Dar 
numai ce-a privit odată cu ochii lui roşii 
cufundaţi adânc în eap, şi tot aşa de re
pede s’a făcut nevăzut.

N ’apucară să se desmetecească bine 
oamenii, şi uşa se deschide din nou, şi 
câteva slugi domneşti răsar în prag. Gâ
fâiau să-şi verse plămânii, şi abia între
bară :

— »Stăpânul n’a dat pe-aici?
— »S’a arătat aşa numai ca o ară

tare, dar iar s’a dus«, zise un moşneag de 
după masă.

—- »N ’-a scăpat din casă, bătă i pu
terile, şi iată nu-1 mai putem prinde«, 
zise unul din slugi, şi ştergându-şi sudo
rile cu mâneca cămeşii, porniră să-l caute.

De atunci oamenii în sat şi afară ia 
câmp nu mai vorbiau decât despre dânsul.

Simţiam că ar trebui să fac şi eu 
ceva să-i liniştesc. Dar eram de puţină 
vreme cunoscut în sat. Murise preotul io 
cului, şi eu, dintr’un sat vecin, mergeam

tot D trei Dumineci să fac slujbă în bi- j 
serica lor.

Dar, într’o Duminecă; după ce gat 
slujba, când ies din biserică, o slugă deia 
curte îmi dă o epistolă. Doamna, nevasta 
lui Marton, mă ruga să merg negreşit 
pănă la ei. M’am dus, vezi bine, deşi nu 
era credincios de-a! nostru, in cazuri de 
acestea nu sa întreabă cine are lipsă de 
ajutor.

Şi ce-am văzut atunci, şi ce am auzit 
pot să-ţi spun, că nu voiu uita nici odată. 
N’am ajuns să-l spovedesc ; de spovadă 
nici nu putea fi vorba. Aşa-dar nu des- 
tâinuesc nimic ee nu s’ar putea destăinui. 
Vreau numai să-ţi spun că am văzul un 
om rău în faţa morţii. Acum, oameni de 
tot teiul am mai văzut eu, cum sunt când 
mor Oameni buni şi răi. Dar drept e că 
n’ im văzut pe unul foarte bun, ori pe u- 
nul foarte rău. Acum da. Marton acesta 
intr’adevăr a trebuit să fie un om foarte 
rău. Şi spre ruşinea mea trebue să-ţi spun 
că eu o ’am fost cine ştie ce credincios 
mare. Preot am fost, mi-atn împlinit da
toria ţele, dar treceam destul Ie  uşor peste 
tot ce aveam de făcut. Vezi că, rămas de 
tânăr văduv, eu cetisem mult. Şi am ce
tit fără să aleg. Şi, încet-încet, pe lângă 
înfrângerea, ce mJ a dat’o moartea soţiei, 
din scrieri şlienţifice de azi, mi-au venit

Intre ei doi se întâmplă următoarea con
versaţie:

— De câţi ani eşti în slujbă? — în
treabă Ilie Bírta pe jandarm.

— De 12 ani.
— Eşti căsătorit?
— Dai
Ilie Birta pleacă spre casă. Când ieşi 

din crâşmă salută pe jandarm şi-i întinse 
mâna:

— Eredj a fenébe!
—  Da ce domn mare eşti de nu dai 

mâna cu mine —  ripostă Ilie Birta, —  a- 
poi şi frate-meu a fost jandarm, apoi şi 
eu am slujit pe împăratul. Dacă am pus 
mundirul am ajuns civil şi tot ca mine 
ai fi şi tu dacă n’ai avea hainele acelea.

Jandarmul se scoală, trânteşte pe 
ţăran de părete, scoate baioneta îl stră
punge prin partea stângă a pieptului până 
in spate. Ţăranul cade la pământ şi strigă 
»mor«! Mai încearcă să se ridice, jandar
mul îi străpunge încă de 5 ori în spate,
11 ciuruieşte trupul şi nenorocitul îşi dădu 
sufletul.

Ciocnire intre patrule austro-ungare
ŞÎ muntenegrene* »Budapesti Hírlap« este 
Informat că o patrulă muntenegreană a 
trecut în aproprierea comunei Gyorgye- 
vici pe teritorul bosniac. Soldaţii monte- 
negrini, nevrând să se retragă, soldaţii 
austro-ungari au puşcat asupra lor rănind 
greu pe un soldat monténégrin. Cu câteva 
zile mai înainte s’a întâmplat o altă cioc
nire, în care a fost rănit un soldat au
striac.

Cununie. Olivia Oprea şi Dr. loan  
Dobre ne anunţă celebrarea cununiei lor, 
care va avea loc Luni, în 9 August st. n. 
a. c., în biserica română gr.*or. din Ilia- 
Mureşană, Ia oarele 6 p. m. Felicitări.

Dela direcţiunea tramvaiului primim
următorul aviz: In 31 n. 1. c. când vor a- 
vea loc cursele de cai dela Râşnov, va 
pleca din piaţa Braşovului un tramvai la
12 oare din zi la gara din Bartolomei, 
care va sta în legătură cu trenul special, 
ce va pleca la Râşnov. După curse încă 
va sta la dispoziţia publicului un tram
vai între Bartolomei şi piaţă.

D-l primar al oraşului Braşov a tran
sferat din cauze de serviciu pe inspectorul 
cercual din suburbiui Şcheiu, loan Giu- 
vălcă în cercul Blumăna, lnlocuindu-1 cu 
inspectorul cercual din Blumăna, loan 
Orbán.

Ministerul marinei din Italia a făcut 
în România o nouă comandă de 4000 tone 
de reziduuri de petrol destinate bastimen
telor uşoare ale marinei de războiu ita
liene. Se ştie că acum câteva luni minis
terul marinei din Italia a cumpărat în 
România alte 4000 tone de reziduuri.

0 victimă a ştiinţei. Căpitanul Engel- 
sied din marina suedeză a făcut încercări 
cu zmee pentru a studia curentele de aer 
în straturile de sus ale atmosferei. Unul 
din zmee a ajuns ia 2700 metri înăl
ţime şi fu lovit de trăznet; prin firul de 
oţel al zmeului curentul electric a fost 
dus la pământ şi căpitanul Engelsied a 
fost omorât pe loc.

Un om QCiS da albine. Locuitorul Ion 
I. Drăgoi din comuna Breaza de sus (Ro
mânia) cu toate că avea stupărie, avea 
însă groază de albine. De aceea el nici- 
cdată nu avea curajul să umble la stup.

alte înfrângeri, cu privire la ce învăţasem 
eu despre suflet şi viaţa sufletească. A- 
junsesem aproape să cred că, din om nu 
m<ii rămâne nimic după ce moare. Că 
ceea ce numim conştiinţă, care ne-ar a- 
rata existenţa sufletului, e iacă aşa o de
dare a minţii cu diferite teorii, că este 
numai un product ai educaţiei aceea ce 
ni-se spune, şi aceea ce cunoaştem noi.

Poţi să vezi că astfel eu am Intrat 
la Marton, destui de rece. El zăcea în pat 
gemând cu oebii strâns închişi, cu buzele 
vinete, cu umerii obrajilor împungând prin 
pielea pământie. Sudorile ii presărau frun
tea cu picuri mari de apă. Părul, sur pe 
jumătate, era ud şi perina în care se cu
funda acei cap pierit, ora galbenă de-aiâta 
asudat.

Când deschise ochii, părea de tot li
niştit. Nu mă cunoştea şi nu ştia cine-s. 
Nu ştiam cum să încep vorba cu dânsul. 
In urmă văzându-l că mă priveşte fix, 
i-am zis :

— »Locuesc aici în apropiere şi-am 
auzit că eşti bolnav. Ţineam să te văd, 
Dar te-aşi întreba ceva. Trebue că-ţi vine 
greu să stai cu capui în perina aceea. 
Pentru ce nu ţi*o schimbă?

Ei privi rânjind la mine, înfiorân- 
du-mă.
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Luni, spre nenorocirea iui, ducându-se pe 
la prietenul său Burduloiu, comerciant din 
Comarnic, acesta, care avea şi el stupărie, 
Pa făcut să umble la stupi. Albinele revol- 
tându-se, s’au năpustit asupra lui Ion I. 
Drâgoi şi l’au înţepat peste tot corpul. 
După puţine momente, nefericitul a înce
tat din viaţă.

Un congres a! orbilor. La Londra s’a 
ţinut un congres de orbi. Preşedintele a- 
cestui congres, d-1 Harry (întrebat asupra 
modului cum se orientează orbii, s’a ros
tit astfel faţă de un ziarist eng lez: T im 
pul îl recunoaşte orbul după mirosul ce 
exală stradele şi drumurile, nervii feţei 
sale arată orbului dacă luceşte soarele sau 
dacă aerul e acoperit cu nouri. Deosebirea 
dintre zi şi noapte o face după sgomotul 
stradelor şi cură.ţenia aerului, care e mai 
curat noaptea decât ziua. Mărimea omului 
cu care orbul vorbeşte, el o recunoaşte 
după greutatea mersului şi mărimea pa
sului lui. Vârsta şi genul o recunoaşte 
după glas. O încrucişare de stradă sau o 
întorsătură a ei, orbul o recunoaşte după 
slăbirea sgomotului din stradă, iar apro
pierea unui pom, a unei grădini sau râu 
o află prin miros.

0 femele îndrăzneaţă in Lowei-Micbg. 
(America) o femeie se arăta publicului cu 
o invenţie a ei. Se urca în balou până ia 
înălţimea norilor şi de acolo se lăsa ia 
pământ cu ajutorul unei umbrele uriaşe, 
care o oprea în cădere, încât ajungea tea- 
fărâ la pământ. Intr’o zi [însă fiind vânt 
când s’a coborât, vântul a dus’o pe sâr
mele unui streetcar şi puternica electrici
tate a ucis’o la moment.

0 nouă Invenţinne pentru fabricarea 
de ţigle ieftine de cement este datorită 
d-lor Streitferdt et Novac din Ardeal, cari 
şi-au patentat invenţiunea lor în Ungaria 
şi România Prin noua lor maşină în preţ 
de 750 cor. se pot face pe zi 300—500 ţigle 
durabile de acoperit case, grajduri etc. iar 
la fabricarea lor se foloseşte numai nă- 
sip şi cement. Maşina, fiind de estensiune 
mică se poate aşeza în orice loc şi se 
poate lucra în orice anotimp. Ţigla este 
foarte uşoară şi ieftină. Pentru acoperirea 
unui metru pătrat se folosesc 14 bucăţi, 
cari cântăresc 28—30 chilograme. Preţul 
unei bucăţi variază între 5—7 bani după 
calitatea cementului. Cei ce doresc a vedea 
această maşină foarte folositoare şi a se 
convinge de perfecţiunea ei au a-se adresa 
d-iui profesor Vilii Streitferdt ia Feldioara, 
Földvár.

Sultanul Turciei şi Ţarul Rusiei. Mai
multe ziare află că pe la jumătatea lunei 
Septemvrie Sultanul Mehmed va veni la 
Livadia să facă o vizită Ţarului Nicolae. 
Ţarul Rusiei va merge la Constantinopol 
prin Octomvrie.

Un nou nesucces al aviatorului Lat
ban. Alaltăieri seara aviatorul Lathan a 
încercat din nou să treacă canalul Mâne- 
cei. Aen planul a sburat direct spre Do- 
wer, însă la o depărtare de 50 de metri 
de portul Dower, a căzut în apă. Lathan 
a fost salvat de torpilorul care-1 însoţea.

Descoperiri arheologice Ia Plevna. Cu
ocazia unor săpături lângă Plevna s’au 
găsit mai nrulte monete şi alte lucruri 
vechi ce par a fi din secolul III după Cbri- 
stos. Se crede că în aceea localitate a 
existat pe vremuri un oraş roman. Valoa
rea lucrurilor este foarte mare din punct 
de vedere arheologic. __________  ■

0 casă clădită In 11 oare Un tânăr,
architect american anume W. C. Cari în 
St. Lois a făcut o nouă minune. In ziua 
căsătoriei sale el a vrut să facă soţiei 
sale cu această grabnică clădire o sur
prindere. Dimineaţa la ora 6 nu se afla 
încă pe locul clădirei nici o cărămidă şi 
nici o scândură. Exact la oara 7 sosiră ca
mioanele cari aduseră tot materialul, 
pietre, cărămizi, scânduri, grinzi etc. îm
părţirea muncei s’a pregătit de mai îna
inte în toate amănuntele, părţile de che
restea fură aşezate şi potrivite, ferestrele 
erau gata, aşa că totul trebuea aşezat, nu
mai zidăria, care fu începută îndată. După 
o oară şi jumătate de lucru fundamentul 
era gata. Lemnăria se aşeză repede, zidu
rile îmbrăcate şi pe când la amiazi tini
chigii începură a acoperi casa cu tablă 
lucrau deja în Jăuntru tâmplarii şi electro- 
technicianul, care puse sârmele ce conduc 
electricitatea. Pe când tâmplarii erau încă 
ocupaţi la scara casei sosiră zugravii pen
tru a văpsi pereţii din afară cu verde şi 
alb. Exact la oara 6 toţi lucrătorii puseră 
instrumentele lor la o parte şi părăsiră 
Jocul: rrica vilă era gata pentru a fi luată 
în stăpânire. Ea constă dintr’o sală de baie 
foarte confortabilă, sală de primire şi două 
odăi luminoase, şi spaţ'oase De-abia au 
di>părut lucrătorii, şi au şi sosit camioa
nele cu mobilier şi după o oră tânăra pă- 
reche a primit pe amicii lor în casa aran
jată pentru serbarea de inaugurare. La 
clădirea casei au fost întrebuinţate 75 000 
cuie, 11.000 picioare lemn de construcţie,
12.000 şindile, pereţii au fost fixaţi cu
6.000 scânduri. In afară de zidari au lucrat 
25 tâmplari, 12tin:chigii şi un electrotech- 
nician. Coşul făcut din cărămizi a fost 
construit de 4 lucrători în 4 oare şi 45 
minute.

MllSlCă. Mâne, Vineri, la oarele 5 ’/2 
musica orăşenească va cânta la prome
nada de jos.

Emigraţlunea în Siberia. Populaţia ţă
rănească din centrul Rusiei emigrează în 
mare parte în Siberia. Căutarea de o vi
aţă mai bună în Siberia, s’a semnalat ime
diat după războiul ruso japonez, în anul 
1907, când peste 400.000 de oameni au 
pornit spre Siberia. Anul trecut au emi
grat din Rusia 600.000 persoane. Numărul 
emigranţilor din anul acesta, dela 1 Ianu
arie până la 15 Iunie s’a ridicat pănă a- 
cum la 563.800.

însemnările unui sinucigaş. Un doctor 
asistent dela institutul chemic ai univer
sităţii din Viena s’a otrăvit în săptămâna 
trecută şi a însemnat pe hârtie, pănă în 
ultimul moment efectele otrăvirii. Tânărul 
asistent care suteria de o boală incurabilă 
a fost găsit mort, şezând într’un scaun. 
Pe masă înaintea lui s’a aflat o hârtie, 
unde însemnase, că a luat 25 grame de 
ciankali, şi c& fie-care linie trasă cu peana 
pe hârtie însemnează un interval de 5 se
cunde dela timpul în care a luat veninul. 
S’au numărat 9 linii; iar la ultima linie 
erau stenografiate vorbele : »mâ sfârşesc«. 
Sinucigaşul, conform notiţelor sale, a mai 
trăit, după ce a băut otrava violentă, cam 
45 de secunde.

Sinodul bisericei Sf. Nicolae.
Braşov, 15 Iulie v. 1909.

Dumineca trecută s’a ţinut un sinod 
al bisericei Sf. Nicolae din Scheiul Braşo
vului, care s’a ocupat cu raportul comi- 
siunei sinodale asupra activităţii vechiului

comitet în anul de gestiune 1908 şi cu 
îmbunătăţirea lefurilor slujbaşilor acestei 
biserici.

La sinod au participat din aproape 
900 membrii sinodali deabea vreo 50 şi 
după o desbatere, s’au mai bine zis după 
o lipsă de desbatere care ar fi fost la loc 
la multe cestiuni atinse în raportul corni- 
siunei sinodale, —  s’a votat vechiului co
mitet absolutoriul iar slujbaşilor bisericei 
o îmbunătăţire însemnată a lefurilor lor 
de până acum.

Astfel preoţilor ii s’a urcat leafa fun
damentală dela 2400 cor. la 3000 cor. iar 
cvincvtniile dela 200 cor. la 600 cor.

Diaconului viitor îi s’a votat o leafă 
de 2400 cor. şi cvincvenii tle 320 cor.

Conducătoarei şcoalei froebeliane şi 
celor doi cântăreţi de strană ai bisericei 
o leafă fundamentală de 1200 cor. şi cvin
cvenii de 120 cor., iar celorlalţi slujbaşi mai 
inferiori deasemenea o urcare proporţio- 
nată.

Înregistrând aceste hotărâri mai în
semnate, nu ne putem reţinea dela unele 
observări, pe cari le facerp nu pentru t«:r- 
burarea »păcii«, care s’a decretat în înţe
legere cu preoţii bisericei Sf. Nicolae de 
căfcra venerabilul consistoriu din Sibiiu în 
parocbia Sf. Nicolae, ci chiar în interesul 
sâlăşluirei unei păci cinstite în această în
semnată pa rochie, a cărei viaţă internă a 
fost în trecut atât de mult sbuciumată.

După părerea noastră n’a fost la loc a se 
convoca un sinod atât de important într’o 
Duminecă a lunei Cuptor, când nu numai 
poporul din Scheiu nu vine la biserică, ci 
aşa zicând întreaga inteligenţă aparţină
toare acestei parohii e absentă; iar faptul 
acesta e cu atât mai de regretat, cu cât 
în anii trecuţi s’a decretat ca principiu, 
ca în jurul sinoadelor acestei biserici să 
se facă cea mai mare publicitate, dându-se 
astfel ocaziune unui număr cât mai mare 
de parohieni, ca să se iniţieze în afacerile 
bisericei şi să contribue cu cuvântul şi vo
tul lor la promovarea intereselor bisericii.

Modul, cum s’au luat unele din cele 
mai importante hotărâri, a lăsat deaseme
nea mult de dorit. Peste unele din cele 
mai însemnate cestiuni s’a trecut în cea 
mai mare grabă şi fără nici o desbatere 
la ordinea zilei, încât unul şi altul din 
membrii prezenţi, cari ar fi dorit poate să 
ia cuvântul, se vedea în faţa unui fapt 
împlinit, neştiind de muiteori ce s’a ho
tărât de cei câţiva parohieni din jurul 
mesei verzi.

Din hotărârile ce s’au adus mai re
levăm următ. arele,"reservându-ne a re
veni asupra lor. S’a hotărât ştergerea aju
torului de 800 cor., care se dădea mesei 
studenţilor români din Braşov. In schimb 
s’a decis înfiinţarea unui orfelinat pentru 
copii din Scheiu, votându-se spre acest 
scop o sumă anuală de 5000 cor. O des- 
bate-e mai lungă s’a încins în jurul ur- 
cărei lefurilor slujbaşilor bisericei. O parte 
din parohieni a susţinut propunerea corni- 
siunei sinodale, ca comiteitul parochial să 
fie îndrumat a prezenta în timpul cel mai 
scurt într’un sinod extraordinar un proiect 
în privinţa aceasta. Preoţii bisericei au 
cerut însă să fie primit proiectul ce l-au pre
zentat dânşi: sinodului, fără prealabila 
consultare a comitetului parochial. Cu des
considerarea propunerei’comisiunei jsinodale 
preşedintele V. Voina a pus la vot numai 
proiectul prezentat de slujbaşii bisericei, 
care a întrunit vre-o 20 voturi. Unii din
tre parochieni s’au abţinut dela vot iar 6 
au votat contra. Resultatul acestui vot a

—  »Cine s’o schimbe?« întrebă el.
— >Cum, cine s’o schimbe? d-ta ai 

doar soţie.
El se strâmbă urât, se zvârcoli, apoi 

Im! zise iar liniştit:
—  »Aşadar şi d-ta crezi că am soţie. 

Nu, d-le, eu cu femeia asta am trăit ne
legiuit. Eu n’am avut soţie. Eu am fost 
un blăstSmat In toată viaţa mea. Ce crezi? 
Eu am lăsat pe oameni să-i sărute mâna, 
chiar şi mie mi-au sărutat oamenii năcă
jiţi mâna I Ştii d-ta ce însemnează asta ?«

Eu priviam la el nedumerit.
—  »Asta însemnează a-ţi bate joc 

de viaţă«, zise el repede, apoi îl prinse o 
tuse îndelungată. Gândeai că are In piept 
băşici umflate şi în gât cimpoaie, aşa su
nete scotea. Şi se zvtrcoha în pat ca un 
şarpe pe care l’ai tăiat cu sapa în două. 
In chinuri de acestea, cum li mai venea 
omului acestuia s& vorbească de nevred
nicia iui?

Şi, totuşi, cât ce gătia de tuşit, în
cepea să mi se desvălue, ca unui duhovnic 
neîndemuat de nime. Şi, tot ce povestiau 
de ei ţăranii, acum auziara din gura lui.

Ştia că are să moară. De câte ori 
pomenea cuvântul acesta, privia încreme
nit în podele, cu ochii tulburi ca un smin
tit. Puţină putere de mai era, într’adevăr,

în trupul lui, şi, totuşi auzindu-1 « e-m 
spune, mă cuprinse o teamă neînţeleasă. 
Căci m’am convins deodată, am s im ţi mai 
bine că in omul acela amărât ce stă In 
faţa morţii, s’a trezit deodată ceva mai 
tare decât trupul, care nu-i dă pace, ca- 
re-t acuză faptele, până şi pe cele mai 
neînsemnate. Mi-se părea că cineva pre
dică din trupul acela istovit, predică ne- 
îndurat, baz&ndu-se pe cele mai aspre şi 
necruţătoare legi de morală.

II ascultam şi mă gândeam grozav 
de agitat. Aşa gânduri repezi, tari ca a- 
tunci n’am auzit în toată viaţa mea. Mă 
gândeam că, de când îi bolnav omul a- 
cesta, nimeni n’a ven t să-l înveţe aceste 
principii de morală, după care se judeca 
acum singur, şi pe care ie-a călcat o viaţă 
de om, fără t-ă-i pese. De unde dar le 
ştie, şi ce putere i-le aduce pe buze?

Şi, privind la trupul aceia chinuit, 
i’am văzut de-odată cum e’alege nimic de 
el, iar ceea ce spune gura aceea strânsă 
de durere erau principii veciuice, care nici 
odată nu vor putea să piară.

Şi, stând aşa, simţii privind la dân
sul, că ceva cu mult mai însemnat ca tru
pul se ascunde în acest om, şi că cel as
cuns din el, îi dictează gurii să zică ceea 
ce zice.

Şi de odată mi-s’a făcut lumină. De
odată am înţeles că într’adevăr este con
ştiinţă, şi că aceasta nu se formează din 
învăţătură şi împrejurări, ci că este dată 
de cineva, şi că tot ea este proba cea 
dintâiu despre existenţa sufletului nostru.

Atunci m’am încurajat. Atunci am 
simţit o căldură deosebită şi am încercat 

"cu tot preţul sâ-l tac pe Marton să se 
tmpâce cu Dumnezeu. Dar arendaşul sim
ţi a un singur « hm, vedea un singur lucru: 
ticăloşia vieţii sale Şi chinul acesta era 
cu mult mai mare. decât ca Marton să se 
poată gândi şi la altceva. Poate că, dacă 
trupul lui era mai tare, să poată duce 
încă mai multe zile, poate s’ar fi gândit 
şi la pocăinţă. Căci ceea ce vedea el, era 
începutul pocăinţei. Dar încă în ziua a- 
ceea, după amiazi, trupul se zvârcoli pen
tru cea din urmă oară.

Când m’am întâlnit cu sătenii, n’am 
putut scăpa să nu mă întrebe: »pocâitu- 
s’a, părinte?«

—  »Asta singur Dumnezeu va şti o, 
dragii mei«, le-am răspuns.

Unul apoi spuse gândul multora:
—  »N i i teamă, părinte, ca, de-a mu

rit aşa să nu se facă singoiu, să ne mai 
Cheme şi după ce-a murit, că destul i-am 
răbdat pănă a fost în viaţă«.

avut drept urmare, că o parte din paro
chieni a părăsit, protestând, sinodul.

Sinodul s’a terminat la oarele 12 
din zi.

X.

ULTIME ŞTIRI.R e v o lu ţie  în  S p a n ia .
Barcelona, 29 Iulie De 6 zile 

domneşte revoluţia în oraş. In mai 
multe părţi ale oraşului, mai ales în 
împrejurimile gărei, s’au întâmplat 
ciocniri sângeroase între demonstranţi 
şi miliţie. In nnele locuri s’au dat 
adevărate lupte. Demonstraţiile au un 
caracter antidinastic. I n  c io c n irile  d in  
o ra ş  a u  căzu t 4  o fiţe ri ş i 2 0  j a n 
d a r m i , 3 0  de re v o lu ţio n a r i a u  fost 
o m o râ ţi ş i 1 0 0  r ă n i ţ i .

Paris, 29 Iulie. Ziarele au primit 
ştiri indirecte din Madrid şi Barcelona, 
din cari reese că trupele spaniole a u  
a v u t m a r i  p e rd e r i  la  M e llila . Guver
nul caută să ascundă adevărul relativ 
la aceste perderi, cari sunt evaluate 
la 600 până la 800 de soldaţi. In 
toată Spania se vor ţine meetinguri 
de protestare. La Barcelona domneşte 
anarchia. Revoluţionarii au răsturnat 
vagoanele tramvaiului şi s’au barica
dat după ele.

Madrid, 29 Iulie. Un batalion care 
avea să plece din Barcelona pentru 
Meliiia s’a revoltat. Un soldat a 
omorât pe un ofiţer. Soldaţii au ata
cat cu cuvinte insultătoare pe rege.

Londra, 29 Iulie. In Valencia mul
ţimea înarmată a început o luptă 
groaznică cu forţele poliţieneşti, pe 
cari le-a răzbit cu totul. Sunt morţi 
şi răniţi de amândouă părţile. ___

Madrid, 26 Iulie. Couzilinl de mi
niştrii a hotărât să proclame s ta re a  
de ased iu  n u  n u m a i la  B a rc e lo n a  
d a r  s i la  T a r ra o n a  ş i G eron a.

Madrid, 29 Iulie. Situaţiunea în 
Barcelona este gravă. Regele a  sem 
n a t  decretu l suspendând g a ra n ţ i i le  
constitu ţiona le  în  în tre a g a  S p a n ie .

L ip S C a , 29 Iulie. Serbările jubi
lare ale universităţei din acest oraş 
au început eri prin o mare recepţiune, 
la care au luat parte principele Ion 
George al Saxoniei şi principele moş
tenitor ai României.

Budapesta, 29 Iulie. Pentru a 
combate memoriul medicilor din Ro
mânia comitetul aranjator al congre
sului medical internaţiooal a luat 
măsuri, ca toţi medicii români din 
Ungfaria şi Transilvania cari ocupă 
vreo funcţiune oarecare de stat san 
comună să fie aduşi (?!) la Pesta, ca 
grup distinct românesc.

Gel ce*mi spuse povestirea aceasta, 
mă Întrebă, privindu-mă ţintă:

—  »Simţi, tu nepoate, să fi slăbit în 
credinţă ?«

— »Nu ştiu, părinte, nu cred«.
—  »De te ai simţi că te datini, 

mqrgi undeva unde să poţi simţi aripa 
morţii ce se apropie. Şi crede-mă că te 
vindeci. Iţi spun pe barba mea că te vin
deci«.

Şi-şi netezi, barba mare, albă.

J ă 1 b a r u.
Pe vremea iui Vodă Guza, trăia în 

Bucureşti un tip numit Pintilică Jălban. 
P recia aceasta i se dăduse din pricină că 
pe lângă advocatură, el mai era special şi 
în compuneri de jelbi apelpisite cari făceau 
mare efect. Vestea despre el se dusese în 
toată ţara.

O biată femeie de la Ploeşti fiind cu 
drept cuvânt năpăstuită într’un proces cu 
rudele, de cătră tribunalul de Prahova, 
proces în care perdea două case, trei pră
vălii, o moşioară, un munte cu cherestea, 
o vite rămăsese cum s’ar zice, cu deştiul 
în gură. Dar femeia nu s’a descurajat de
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»Drapelul« e informat, că deţinuţii 
socialişti s’au purtat şi se poartă urât şi 
dispreţuitori faţă de deţinuţii naţionalişti. 
Pentru lucruri de nimic socialiştii au pâ
rât la directorul pe naţionalişti. Neînţele
gerile a fost aşa de mari, încât directorul 
a despărţit pe socialişti de naţionalişti. 
Socialiştii sunt acum toţi jos în partere 
şi nu li-e e iertat să se urce în etaj sub 
nici un pretext. Servească şi aceste mici 
frecări de învăţătură pentru unii din cei 
buni ai noştri, cari cochetează cu socialiştii.

De câtva timp vizitarea deţinuţilor 
prin prietini şi cpnoscuţi e mai anevoioa
să. Puţini sunt cărora li se permite să 
stea de vorbă timp do o oară cu Hlinka. 
Au venit la Hlinka prietini din Moravia şi 
Boemia, şi au fost respinşi. De te prezinţi 
în cancelaria directorului şi ceri pe Hlin
ka, eşti supus unui interogator formal:

»De unde îl cunoşti pe Hlinka?"
»D-ta nu eşti din Rózsahegy!«
»Eşti rudă cu Hlinka?«
»D-ta poate eşti redactor şi cine ştie 

ce ai de vorbit şi de pus la cale cil Hlinka!«
»Cu Hlinka nu-ţi permit să vorbeşti!»
Dar şi dacă ceri pe altul, te întreabă 

funcţionarul una şi alta, deşi nu aşa 
sever.

Dacă vreai să vorbeşti cu 2 deţinuţi 
— cu mai mulţi nici nu e permis — a- 

,tunci vorbeşti jumătate de ceas cu unul 
şi jumătate de ceas cu celalalt. Aşa se 
vede, că regulamentul e aspru şi în pri
vinţa vizitelor.

Nu-i glumă să stai în temniţă.
Şi totuşi...  Cât de nepăsător e pu

blicul nostru faţă de redactorii arestaţi şi 
faţă de foile nostre, cari spetesc sub po
vara amendelor grele.

Gernilâ.

Cum funcţionează
organismul omenesc?

Organismul omenesc s’a asemănat cu 
o maşina cu vapori. Asemănarea aceasta 
este însă numai în unele privinţe nime
rită, căci maşina omenească este cu mult 
mai complicată şi cu mult mai perfectă, 
ca ori care altă maşină. Cu toate acestea 
ne vom folosi şi noi de asemănarea a* 
ceasta, fiindcă înlesneşte mult priceperea 
modulul cum funcţionează maşina ome
nească.

Când voim să punem în mişcare o 
maşină cu vapori, d. e. o locomotivă sau 
o maşină de treerat, lucrul cel dintâiu 
este, că iacem foc sub cazanul de vapori, 
«prinzând cărbuni, lemne, benzină, ţiţei 
sau alt material do ars, alt combustibil.

Toate materialele acestea, cu oare 
facem foc, conţin două corpuri : carbon şi 
idrogen şi aceste corpuri, când arde focul, 
se combină cu un alt corp, care se gă
seşte în aer. cu oxigenul. In urma acestei 
combinaţiuni se formează corpuri noui, 
adecă acidul carbonic şi vapori de apă. 
Productele acestea ale ardere! împreună 
cu fumul părăsesc în formă gazoasă ma
şina prin hornul ei.

In urma acestei combinaţiuni chimice 
care constirue procesul de ardere sau 
combnstiunea, se produce lumină (flacără) 
şi căldură, iar prin căldura produsă apa 
din cazanul maşinei se tranitormează In 
vapori şi aceşt'a prin puterea lor pun în 
mişcare maşina.

O astfel de combust une sau ardere 
se întâmplă necontenit şi în corpul ome
nesc, cât timp omul este în viaţă, iar

? când arderea aceasta se întrerupe, viaţa, 
j noastră încetează. Nu este deci iertat să 
i lăsăm focul să se stingă căci ne stingem 
v şi noi.
i Materialul de ars, cu care încălzim 
■ maşina omenească, îl introducem în orga
nism din afară în formă de hrană, în formă 
de alimente. Acestea, pentru ca să corăs- 
pundă scopului lor, vor trebui să conţină, 
in tocmai ca combustibilul cele două cor
puri deja amintite, carbonul şi idrogenul, 
iar oxigenul, care este elementul indispen
sabil pentru ardere, îl introducem tot din 
afară, din aerul atmosferic, cu ajutorul 
plămânilor, prin respiraţiune.

In organismul omenesc se întâmplă 
acelaşi proces chimic, carbonul şi idroge
nul din substanţele, cu care ne hrănim, 
se combină cu oxigenul din aerul inspirat 
se formează acid carbonic şi vapori de 
apă, şi productele acestei combinaţiuni 
chimice părăsesc organismul omenesc prin 
plămâni, când expirăm, in tocmai ca ia 
maşina cu vapori se produce şi în orga
nismul omenesc prin acest proces de ar
dere o mare cantitate de căldură. O parte 
din căldura aceasta omul o întrebuinţează 
pentru ca să-şi menţină temperatura cor
pului său, iar altă parte o transformeazâ 
în lucru pentru munca corporală şi spiri
tuală.

O deosebire există cu toate acestea 
intre procesul de ardere din maşina cu 
vapori şi cel din maşina omenească. Focul 
de sub cazanul cu aburi al maşinei arde 
cu mare intensitate, cu mare vioiciune; de 
aceea pe lângă căldură se mai produce şl 
iumină, locui arde cu flacără. In maşina 
omenească arderea este cu mult mai lină, 
mai puţin intensivă; din cauza aceasta în 
urma arderii line s« produce numai căi- 
dură, dar nu şi lumină. Se face prin ur
mare deosebire între aceste două feluri 
de ardere şi se numeşte arderea cu fla
cără combustiune, iar arderea lină iără 
flăcări, oxidaţtune.

In corpul omenesc se întâmplă aşa 
dară, cât timp trăieşte omul, o ardere lină 
o oxidaţiune, şi această ardere este unul 
din fenomenele cele mai de căpetenie ale 
vieţii.

O altă deosebire esenţială Intre ma
şina cu vapori şi maşina omenească este 
următoarea;

Focul, cu care încălzim maşina de 
vapori, se face sub cazanul de aburi. In 
maşina omenea-că însă nu există un loc 
anumit, unde se face foc. Mai înainte se 
credea, că arderea sau oxidaţiunea se în
tâmplă în plămâni, că piămânile sunt or
ganul, în care se produce căldura. Astăzi 
se ştie însă eu siguranţă, că îu plămâni 
nu se întâmplă combnstiunea, ci are loc 
numai schhnbul gazelor, cari sunt nece
sare peatru ardere ; aici se absoarbe oxi
genul şi tot aici se eiiminează productele 
arderii : acidul carbonic şi vapor»i de ai ă. 
In organismul omenesc nu există un or
gan special pentru producerea căldurii 
(pentru cnlorificaţiune), precum există d 
e. pentru digestiune, pentru circulaţiune 

| ş, a. Arderea şuti oxidaţiunea se petrece 
în  toate organele, în toate ţesăturile cor- 

-pultti, îu elementele anatomice, din cari 
? constau ţesăturile. Această oxidaţiune tre 
J bue să se întâmple în toată subs*anţa vie
ţuitoare, Ci re formează orgjnismul ome
nesc sub pedeapsă de moarte. Fără oxida
ţiune ţesăturile nu sunt capabile să şi îu- 
dep’inească funcţiunile lor speciale.

Substanţele alimentare nu pot fi însă 
arse in starea, in care le introducem în 
organism. Ele trebue să treacă prn lun
gimea întreagă a tubului digestiv, un te 
lămân timp mai lung în diferitele iui părţi

R evista temniţei.
Temniţa de stat din Seghedin e a- 

proape plină de „agitatori« scrie »Dapelul«. 
Cel mai vechi locuitor al ei e preotul slo
vac Andrei Hlinka. Părintele a văzut pe- 
rândându-se mulţi.. mulţi... Unii eşeau, 
alţii întrau. Numai el a stat neclintit lo
cului şi va mai sta — din graţia guver
nului maşter —  încă 8 luni. Cererea d-sale 
de a fi pus în libertate condiţionată —  
după ce a împlinit trei pătrare de pe
deapsă — a fost respinsă. Patruzeci ares- 
tanţi ordinari au căpătat libertate condi
ţionată, dar Hlinka nu: Periculos om!

Acum sunt în temniţa Seghedinului 
7 Români, 2 Slovaci, 3 Sârbi şi mulţi alţii.

Iată revista fugitivă:
Andrei Hlinka, preot în Rózsahegy, 

se află în temniţă din 1 Decemvrie 1907 
şi ese în 10 Martie 1910. In temniţă a în
văţat bine româneşte. Citeşte regulat foile 
româneşti şi înţejege tot ce citeşte. Ar 
putea rosti fără greş un discurs în limba 
română. E sănătos, vesel şi în conversaţie 
e plin de temperament. Condamnat e pen
tru »agitaţie«.

Andrei Obuch, contabil slovac, a stat 
deja peste un an în temniţa de stat pen
tru »agitaţie«. In curând se va muta 
pe 8 luni de zile în temniţa ordinară 
pentru »laudatio criminis« (a aprobat în- 
tr’un articol lupta naţională a lui Hlinka 
etc). E un tinăr foarte deştept.

Ioan Bagyura, tipograf; a stat un 
an. A eşit la 20 Iulie.

Pavel Peterski, călţunar, pentru un 
articol în »Branik« a fost condamnat la 
6 luni. Ese în 1 Noemvrie.

Silvestru iitoldovan, condamnat pen
tru »agitaţie« în »Foaia Poporului« din 
Sibiiu, la 4 luni. A  întrat în 2 Iulie, ese 
în 2 Noemvrie.

Nicolae Jugănaru, (»Drapelul«) e con
damnat la trei luni pentru traducerea şi 
publicarea unei epistole a lui Björnson. 
A  întrat în 3 Mai, ese în 1 August. La 
toamuă însă va întră din nou pe 4 luni, 
pentrucă a publicat — după o foaie ma
ghiară —  o dare de seamă despre congre
sul socialist din Viena.

George Stoica, (»Lupta«), condamnat 
tot pentru »agitaţie« Ja l l/2 ani. A  întrat 
în 9 Februarie 1908; ese în 9 August 1909.

Dr. Dimitrie Lascu, condamnat pen
tru un articol din »Tribuna« la 6 luni. A 
intrat, în 2 Martie, ese în 2 Septemvrie.

Învăţătorul Popovici din Bihor, 4 luni 
şi 5 zile în legătură cu alegerea dep. Dr. 
V. Liicaciu.

Amos Tulea stă 6 luni pentru foaia 
de tristă pomenire »Renaşterea« din Ca
ransebeş.

Geza Pompeiu- Bănăţeanul, »poet« 
socialist din Lugoj, e condamnat pe 3 luni.

>íax. Gluksmann, croitor, analfabet, 
stă un an în temniţă pentru revista a- 
narhistă „Társadalmi Forradalom« a con
telui Ervin Battyányi. Capătă dela foaie 
un ajutor lunar de 120 coroană

Alex. Vincze (odinioară Weinberger) 
1 an, pentru un discurs la o adunare so
cialistă.

Iuliu Franczia, măsar, 1 an, pentru 
un articol socialist din »Hentesek lapja«.

Milán lusanomts (sârb), socialist, 6 
luni pentru un articol.

Svetozar Mosarinski (sârb), socialist, 
6 luni pentru un articol.

Aceştia sunt de prezent oaspeţii Se- 
gbedinului.

Şi aşteptăm din zi în zi sosirea d-lor

tel. Ea a luat diiigenţa şi a venit la Bu
cureşti, trăgând la otel Simion, otel de 
rangul întâi pe vremea aia.

A  doua zi, face, ce face, şi se infor
mează unde şade Pintilică Jâlbaru — 
vestitu l! Ei şedea prin mahalaua Olari. I. 
se înfăţişează şi îi spune necazurile ei ru- 
gându-1 să-i facă o jalbă cătră Măria Sa 
Vodă Cuza.

Jălbarul, care ascultase flegmatic, o 
întrebă la urmă;

— Cu ce condeiu să-ţi scriu jalba, 
Cucoană.

— Cu or ce condeiu, răspunse aceasta.
— Nu, nu: nu e cum crezi d-ta... 

Spune mi cu ce condeiu voeşti?
Şi-i arată pe o mică etajeră vre-o 

cinci tocuri puse unul d’asupra altuia.
— Uite, ăsta e toc de zece sfanţi. 

Ăsta e toc de douăzeci de sfanţi. Ăsta e 
toc de cinzeci de sfanţi. Asta de sus e toc 
de o sută de sfanţi.

—Vai de mine, d’o sută?
—  Da, da; dar face minuni. Leacul e 

sigur.
Cucoana răspunse după oare-care gân

dire :

— Scrie-mi o jalbă cu un toc de do
uăzeci de sfanţi.

— Bucuros.
A  douazi cucoana primi de Ja el o 

jalbă scrisă pe şease coaie mari pe toate 
feţele şi cusute:

—  Du-te la Palat şi dâ-o.
A  dat-o biata femee, dar răspuns n’a 

căpătat de Ie).
Peste doaă săptămâni ea s’a dus iar 

la Jălbar dezolată:
—  N’am primit nimic.
—  Nici un răspuns?
— Nimic.
—  Să-ţi fac altă petiţie.
—  Fă-mi una cu un condei de cinci

zeci de sfanţi.
— Bine.
Şi această jalbă a avut tot soarta 

celei dintâi.
— Fă-mi una cu un condeiu d’o su

tă de sfanţi, îi zise lui Pintilică în cele 
din urmă cucoana disperată.

— Cu plăcere.
Şi Pintilică scrise pe o coală de hâr

tie numai aceste vorbe :

Mária la !
Pentru toată lumea două şi cu două 

face patru, numai pentru tribunalul din 
Prahova face cinci«.

Cuza primi petiţia şi văzând-o scurtă 
o ceti şi rămase foarte intrigat, căci nu 
pricepea nimic. Trimese după femee care 
aruncă vina pe Jălbar. Fu adus şi Jâlbaru 
pe sus, tecber-mecher.

— Ce însemnează blăstămăţia asta, 
întreabă Cuza.

Jâlbaru cu mult sânge rece spuse că 
neprimind răspuns ia celelalte două jălbi, 
a scris’o p’asta aşa.

Apoi explică cele petrecute la tribu
nal şi-l convinse pe Cuza, că femeia are 
dreptate.

Drept ori ce răspuns Vodă dete ua 
decret, prin care Tribunalul de Prahova 
era destituit în complect. Sentinţa în pro
cesul femeei era anulată...

D. Teleor.

spre a fl modificate prin acte mecanice şi 
chimice. Numai după ce au fost preparate 
prin aceste acte ale digastiunei şi au de
venit materii nutritive pot fl absorbite de 
curentul sângelui, care apoi le transpoartâ 
în toate ţesăturile corpului.

Aceasta se întâmplă cu ajutorul cir- 
culaţiunei. Corpul omului conţine aproxi
mativ 4 kilograme de sânge, care curge 
neîntrerupt printr’un sistem de tuburi e- 
iastice, plecând din inimă (cord), care este 
centrul circuiaţiunei, şi îotorcându-se, după 
ce au descris un drum mai scurt sau mai 
lung, iarăşi de unde a plecat. Taburile, 
care conduc sângele din inimă spre peri
ferie, se numesc artere şi acestea, înde- 
părt&ndu-se de inimă, se ramifică tot mai 
mult, apoi diferitele ramuri se separează 
unele de altele şi se împrăştie în toate 
organele corpului, aprovizionându le cu 
sânge, spre a le nutri. Când ramificaţiu- 
nile arteriilor au devenit atât de subţiri 
încât cu ochiul liber nu se mai pot vedea, 
primesc numele de capilare. Capilarele 
cele mai subţiri au un diametru de s/iooo 
din un milimetru, astfel că prin ele abia 
poate trece un singur globul de sânge, 
unul câte unul în şir nesfârşit, şi pereţii 
lor sunt atât de fini, încât nu au nici 
Vi ooo— Viooo din un milimetru grosime. Cu 
toate acestea capilarele totdeauna for
mează un sistem de canale cu pereţi 
proprii, închişi din toate părţile. Trebue 
să se producă o rană, o tăietură, o lovi
tură, pentru-ca sângele să iasă din aceste 
ţevi fine.

Capilarele formează în toate orga
nele corpului omenesc nişte reţele foarte 
fine, care se împletesc cu ţesăturile tutu
ror organelor, iar din aceste reţele se 
adună apoi iarăşi sângele în alte ţevi sub
ţiri, numite vane, care reduc la inimă 
sângele distribuit de artere.

Din reţelele formate de capilare 
două sunt cele mai principale.

Una din aceste reţele se desfăşură 
în plămâni şi rolul ei este să aducă sân
gele în contact eu aerui atmosferic. Aici 
sângele absoarbe din aer oxigenul şi se 
descarcă de acidul carbonic, care-) aduce 
din ţesăturile corpului. In urma acestui 
schimb de gaze sângele, care ajunsese în 
capilarele din plămâni ca sâoga negru sau 
venos, devine imediat după absorbirea o- 
xigenului roşu, arterial şi se întoarce în 
inimă, spre a fi din nou transportat ca 
sânge artenalisat în ţesături.

Cealaltă reţea mare de vase capilare 
este reţeaua nutritivă. Capilarele acestei 
reţele întră în urzeala şi bătătura ţesătu
rilor din toate organele. Sângele aici de 
faptă e^te separat de elementele anato
mice ale ţesăturilor şi de licidele, care le 
scaldă, numai prin pereţii subţiri ai capi
larelor. Prin această membrană foarte 
subţire se poate face cu mare înlesnire 
schimbul între substanţele din sânge şi 
cele cuprinse in ţesături. Aici, în in tim i
tatea ţesăturilor, predă sângele substan
ţele, care au să se transformeze în sub
stanţa proprie a ţesăturilor, şi primeşte 
în schimb substanţele discompuse, de cari 
nu mai au trebuinţă ţesăturile. Aici trece 
oxigenul prin peretele capilarelor şi se in
filtrează în ţesături, oxidându-ie, şi pri
meşte în schimb acidul carbonic, cu care 
apoi se întoarce prin canalele vinelor ia
răşi ia inimă şi apoi în plămâni, ca să-l 
elimineze şi să primească din nou oxigen.

Schimbul acesta intre materiile din 
sânge şi cele din ţesături este indispen
sabil pentru viaţă, căci dacă este între
rupt în vre-un organ, funcţiunile acestui 
organ sunt imediat suspendate şi dacă 
întreruperea durează mai mult timp, moar
tea elementelor, din care sunt compuse 
ţesăturile, trebue neapărat să se întâmple.

Tocmai faptul acesta constitue deo
sebirea cea mai esenţială, ce există între 
maşina cu aburi şi maşina omenească.

Materialul din care constă maşina de 
aburi rămâne neschimbat; când se strică 
trebue reînoit. Materialul, din care constă 
maşina omenească însă este necontenit 
în mişcare', o parte din substanţa, care 
formează ţesăturile corpului nostru, se 
discompune şi în acelaşi timp sereînoeşte 
şi în mişcarea aceasta dublă, de compu
nere şi descompunere continuă şi simul
tană constă taina vieţii noastre.

Dr. a. B.

C o n v o ca re .
Conform hot&rârei adusă în şedinţa 

dela 23 Martie n. a. c. a comitetului des
părţământului Cluj, — al »Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român«, avem onoare a convoca pe 
ziua de 8 August n. 1909, adunarea de 
cerc ordinară a despărţământului nostru, 
în comuna Jucul de sus, cu următorul 
program :
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I. 1. La 3 oare d. a. deschiderea a- 
dunării, în şcoala română confes. 2. Ra
portul comitetului despre activitatea sa 
dela ultima adunare cercuală ordiuară ţi
nută la 7 Iulie n. 1908 în Juoul-de-jos 3. 
Raportul cassarului. 4. Alegerea a 3 
comisiuni: a) pentru censurarea raportu
lui general al comitetului; b) pentru cen 
surarea şi revizuirea raportului cassarului, 
incassarea taxelor dela membrii vechi şi 
înscrierea membrilor noi; c) pentru veri
ficarea procesului verbal. 5. Conferinţă 
poporală. 6. Raportul comisiunilor de sub 
punct 4. 7. Alegerea comitetului cu man
dat pe durată do 3 ani. 8. Eventuale pro
puneri. 9. Închiderea adunării.

II. La 8 oare seara prelegere popo
rală cu schiopiiconul. La această adunare 
sunt Invitaţi toţi membrii despărţămân
tului nostru şi toţi aceia, cari se intere
sează de binele şi luminarea poporului 
nostru şi de înaintarea Asociaţiunei.

Cluj, la 15 Iulie n. 1909.
Eugen Pop Păcurariu, 

director.
Dr. Valentin Poruţiu  

seoretar.

înştiinţare.
>Reuniunea femeilor române din Bra

şov«, aduce la cunoştinţă condiţiunile de 
admitere In »Internatul de fetiţe cu şcoală 
de menaj şi industrie casnică«.’

Reuniunea întreţine şi subvenţionează 
acest Internat cu o sumă însemnată, spre 
a putea primi eleve cu taxe cât se poate 
de reduse.

In Internat se predă învăţământ prac
tic şi teoretic.

învăţământul practic cuprinde: pre
gătirea bucatelor, întreţinerea locuinţei, 
spălatul şi călcatul, legumăritul, croitul de 
rochi şi de rufărie, cusutul cu maşina, di
ferite lucruri de mână până la cele mai 
variate broderii, ţesutul la războiu dela 
cele mai simple pânzării până la covoare 
colorate ş. a.

învăţământul practic se completează 
cu învăţământul teoretic, tratând despre 
teoria bucătăriei, teoria croitoriei, conta
bilitate şi chemie culinară, ig iena; apoi, 
religiunea, limba şi literatura română, ma
ghiară şi germână, cântări, desen ş. a.

încăperile internatului s’au mărit şi 
corespund pe deplin regulelor igienice, a- 
vând şcoala şi atelierele de lucru într’o 
clădire separată, situată împreună cu clă
direa principală într’o frumoasă grădină, 
proprietatea Reuniunei.

Taxa pentru întreţinerea comp’ectă 
(inclusiv spălatul) este de 32 cor. pe lună; 
la aceasta se mai adaogă o taxă suple- 
mentară de 4 cor. pe lună, pentru învăţă
mânt, îngrijire medicală şi băi. —  Taxele 
se plătesc anticipativ.

Primirea elevelor în Internat se face 
cu începere dela 25 August st. v. şi deoarece 
numărul Jocurilor este limitat, părinţii sunt 
rugaţi a anunţa cât mai din vreme în
scrierea.

Pentru a putea fi primite în Internat, 
elevele vor trebui să aibă vârsta de 12 
ani, să prezinte certificat de botez, de 
şcoală şi revaccinare.

Ia  intrare în Internat, elevele pe 
lângă hainele şi rufele trebuincioase vor 
trebui să-şi aducă aşternut de pat, (saltea, 
perină şi plapuma cu rufâria lor).

In ceeace priveşte îmbrăcămintea ele
velor înştiinţăm pe părinţi, că pentru re
ducerea cheltuelilor şi pentru uniformitate 
s’a reglementat un costum uniform pre
cum şi şorţuri uniforme, pe cari elevele 
trebue să şi-le facă în Internat.

In legătură cu acest Internat Reu
niunea întreţine şi un Orfelinat, în care se 
primesc fetiţe române, orfane şi sărace pe 
cheltuiala Reuniunei —  Pentru ocuparea 
acestor locuri se publică concurse.

Informaţiuni se pot lua dela preşe
dinta Reuniunei, Braşov, Târgul Grâului, 
Nr. 5.

Uf ar ia B. Ba>u/escu, ioan Lengeru,
preşedintă. secretar.

Şcoala civilă de fete a
Asociaţiunii d>n Sibiiu.

— Condiţiuni de primire. —

In clasa I. a şcoalei civile de fete se 
primesc eleve l

a) care arată prin atestat de botez 
cft au împlinit ce) puţin vârsta de 9 ani şi

b) dovedesc prin atestat şcolar, că au 
absolvat cu succes 4 clase elementare 
(poporale sau primare), ori apoi dovedesc 
pe baza unui examen de primire, că sunt

bine orientate în materialul de învăţământ 
prescris pentru clasa a iV  a elementară.

in celelalte clase ale şcoalei civile de 
fete se primesc eleve, care dovedesc prin 
atestat şcolar, că au absolvat cu succes 
vre-o clasă premergătoare la şcoale de ca
tegoria şcoalei civile.

Fără asemenea atestat, sau pe lângă 
atestat de pe clasa V  şi VI dela o şcoală 
elementară poporală, primirea în ori-care 
clasă a şcoalei civile, ce corăspunde vâr
stei elevei, se poate face numai pe baza 
unui examen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şcoalei, în 
senzul ordinatiunii mioisteriului regesc- 
ungar de culte şi instrucţie publică, dto 
11 August 1887, Nr. 29,000. Examenul de 
primire este scutit de taxă.

Elevele care se înmatriculează întâia- 
dată la şcoala noastră, au să producă a- 
testat şcolar, atestat de botez şi certificat 
de revaccinare.

In cursul complementar (supletor) 
împreunat cu şcoala civilă de fete a Aso
ciaţiunii in sensul §-lui 6 din statutul de 
organizare al şcoalei, se primesc eleve, 
care au absolvat patru clase civile (secunda
re), Se pot primi şi eleve, care au absolvat 
numai două clase civile, dacă au trecut de 
15 ani şi sunt împedecate a absolva cele 
patru clase civile.

înscrierile pentru anul şcolar 1909/ 
1910 se pot face din 1—6 Septemvrie 1909 
stil nou.

Examenele de emendare se ţin în 2 
Septemvrie 1909 st. n. la 8 oare a. m., cu 
elevele care s’au anunţat la direcţiune.

In 3 Septemvrie 1909 st. n. la 8 oare 
a. m. se ţin examenele de primire, iar în 
6 Septemvrie se vor începe prelegerile re
gulate.

Didactrul e 4 cor. pe lună, şi pentru 
elevele, care se înscriu prima-dată ia această 
şcoală, o taxă de imatriculare de 4 cor., 
solvită odată pentru totdeauna. Acelaş di- 
dactru e şi pentru elevele din cursul com
plementar.

Elevele 6are voesc să fie primite in 
internat, fie eleve ale şcoalei civile, sau 
ale şcoalei elementare a Reuniunii femei
lor române, au să fie anunţate de timpu
riu la direcţiunea şcoalei, înainte de înce
putul anului şcolar, pentru ca să se poată 
face dispoziţiunile necesare.

Taxa internatului »  500 cor. pe an, 
în care se cuprinde şi didhotrul, şi se plă
teşte înainte, în patru sau în două rate. 
Spesele pentru cărţile de învăţământ, pen
tru materialul de scris, desemn şi lucru 
de mână, se poartă separat de părinţi, pre
cum şi cheltueiile pentru înbrăcăminte şi 
încălţăminte, pentru instrucţiune în forte- 
piano şi în limba franceză.

Taxele pentru instrucţiune în forfce- 
piano sunt : pentru o elevă (singură), 2 
oare pe săptămână. 12 cor.1) pe lună ; pen
tru două eleve (împreună) 2 oare pe săp
tămână, 6 cor. pe lună de elevă.

Instrucţiunea din limba franceză, pe 
lună 2 cor. de elevă.

Toate taxele se plătesc direcţiunii 
şcolare.

Edificiul internatului este situat tn 
mijlocul unei grădini frumoasa lângă par
cul oraşului şi a provăzut cu apaduct, baie 
proprie şi lumină electrică, încât ofere cele 
mai bune condiţii igienice.

Elevele din internat afară de şcoală, 
au în fiecare zi anumite oare de conver
saţie în limba franceză, maghiară şi ger- 
mână după trebuinţă. Pe lângă aceea ele 
se prepară şi învaţă iecţiuniie sub condu
cerea directoarei, profesoarelor şi guver
nantelor.

Elevele, care voiesc să fie primite in 
internat au să aducă cu sine: o saltea, un 
covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de perin», 
o plapomă sau ţol de coperit, 4 ciarşafuri 
(linţoluri, lepedee), 6 ştergare, 6 serviete, 
apoi perie de dinţi, săpun şi 2 pepteni, 
care toate rămân proprietatea elevei. Afa
ră de acestea schimburile de trup sau al
biturile câte V2 duz nă din fiecare, două 
fuste de lustre (jupon) şi două de flanel, 
ciorapi, batiste (marămi) câte 1 duzină, 1, 
umbrelă (cort) şi încălţămintea trebuincioa
să. Cât pentru toalete nouă, sfătuim pă
rinţii şi tutorii să nu facă copilelor, căci 
pentru uniformitatea îmbrăcămintei ele
velor interne, toaletele se fac aici cu pre
ţuri moderate, prin ingrij rea internatului. 
Strâns de uniformă se ţ*n : o haină, 2 şur- 
ţe în forma unei haine, o pălărie de vară 
şi una de iarnă, care au să se facă aici şi 
care peste tot vor costa caua 30—50 cor.

Deia direcţiunea şcoalei se poate pri
mi cu poşta: »Statutul de organizare« şi 
»Regulamentul intern“ al şcoalei, „Regu

9 Din care sumă 2 cor. pe lună se contea
ză institutului, pentru susţinerea forte-pianelor în 
stare bună.

lanentul pentru cursul complementar«, 
»Pianul de învăţământ« şi »Regulamentul 
ministerial pentru examenele publice, -pri 
vate, supletorii şi de emendare“, â 20 bani. 
De asemenea »Monografia« şcoalei (2 cor.) 
în care pe lângă istoricul institutului, se 
află descris edificiu) şcoalei şi al interna
tului în toate amănuntele.

Nagy-Stseben, (Sibiiu), în 1 August 1909.

Direcţiunea şcoalei.Petrecere de vară în Beclean.
Ca de obicei, aşa şi în anul acesta 

în 12 Iulie st. n. s’a ţinut în Beclean pe
trecerea de vară aranjată de junimea a- 
cademică din loc şî jur. Venitul curat a 
fost destinat pentru ajutorarea bisericii 
din loc. Petrecerea s’a ţinut în localitatea 
casinei şi-a avut rezultat foarte ^îndestu- 
litor atât moral cât şi material. —  Majo
ritatea ca în totdeauna aşa şi acuma a 
format’o preoţi mea, care din depărtări 
mari a venit dimpreună cu familiile ei ca 
să ajute şi sprijinească scopul sfânt al a- 
cestei petreceri. Jocul a ţinut pănă în zori 
de zi, când apoi toţi particîpaoţii au pă
răsit sala ducând cu sine cele mai fru
moase iluzii.

Ce priveşte partea mater ală, după 
ce s’au subtras spesele de 86 cor. 88 bani, 
venitul curat a fost de 188 cor. 72 bani. 
Au suprasoivit următorii: Dr. Pavelea a* 
vocat 3 cor. 60 b. Ioan Cârcu proprietar 
3 cor. Rácz Bela pretore 2 cor. Fodor 
Dezső ̂ proprietar 1 cor. 80 b. St. Kaján 
prăvăiier 1 cor. 20 b. Dr. Dulío, N. Rus, 
Bárány Balint, I. Boroş, Ladislau Kégli, 
N. Bogdan, N. Işan câte 1 cor. Maria Pop, 
Iuliu Pop, Paulina Baboş, Elia Biaga, N. 
Rocnean câte 80 b'ini, Ioan Baciu 60 b. 
N. Rednic, Simion Popan câte 40 bani, N. 
Precup, St. Mureşan, Sebastian Stoica, 
Ioan Mo dovan, Aurel Dascal câte 20 b.

Biletul şi l’au răscumpărat următorii: 
Alexa Morari 2 cor., Ioan Pop 2 cor. A- 
lexandru Boer 1 cor.

Primească toţi participanţii cele mai 
călduroase mulţumite şi ie servească de 
recompensă aceea, că cu oboiul său fie
care a pus o petricieâ —  mare sau mică 
—  după puterile fiecăruia — la funda
mentul biser cei edificând*» din Beclean.

Beclean, la 15 Iulie 1909.
Senatul bisericesc:

Nicolae Giiendrean,
«A* '

curatarprimar.

Petreceri.
Tinerimea română din Voila, în vită 

la producţiunea teatrală împreunată cu 
dans, ce se va aranja Luni, în 2 August 
st. n. 1909 (Sf. Ilie). cu oeaziunea ţinere! 
adunărei generale a despărţ. Făgăraş, a- 
parţinător Asociaţiunei, în un apartament 
anutre înprovizat în curtea şcoalei. Veni
tul curat este destinat pentru procurarea 
de cărţi copiilor săraci. Comitetul aran
jator este compus din următorii dom ni: 
Dr. Nicolae Şerban, preşedinte Dr. Octavian 
Vasu, preşedinte. Nicolae Şerban, preot, 
Dantlă Gabor, inginer, Daniiâ Şerban, no
tar, Alesandru Şerban, preot, George Vasu 
preot, Teodor Nemsş, diriginte, Danilă Va
su, Alesandru Vasu, Traian Şuteu, Laurian 
G tbor, Visalon Gabor, Victor Şerban.

In progam sunt luate piesele: »Curi- 
ositatea femeiască«, comedie într’un act, 
localizată de M. Popeseu n. Bogdan şi »Slu
ga la doi stăpâni«, comedie în două acte, 
după C. Goldoni, de Z. Bârsan.

Inteligenţa română din Jucul-de-sus 
invită la petrecerea de vară ce se va a- 
ranja din prilejul adunării generale ordi
nare a despărţământului Cluj — al »Aso
ciaţiunii« Duminecă în 8 August n. a. c., 
în şcoala română gr. cat din loc. începu
tul la 8 oare seara.

Oameni sprinteni.
Cei mai iuţi oameni ai lumei sunt 

Serii, lndianii din California, trib care lo- 
cueşte în golful acestei ţări şi au ca par
ticularitate un instinct şi o putere de a- 
lergare neobicinuită. Femeile şi copiii con
sideră ca o distracţie a alerga după iepuri 
şi a-i prinde din fugă, iar răsboinicii sunt 
mai iuţi decât cel mai iute cerb, cea mai 
sprintenă antilopă, ba întrec chiar în iu
ţeală pe cel mai iute cal.

Iată ce ne spune asupra acestui in
teresant trib Walter von Wolke în cartea 
sa »Peste mări şi ţări«, după comunicările 
profesorului american W. ,T. Mac Gee, care 
a făcut cercetări la faţa locului în cursul 
a douăexpediţiuni ştiinţifice: Ţara în care 
trăesc aceşti uriaşi sălbatici, este îngrozi
toare şi neospitalieră ca şi aceştia. In

ţara aceasta cu totul săracă, producând 
însă hrană abundantă, locuesc numai 
Serii: răsboinicii cu pieptul lat şi tare, cu 
faţa arsă, aproape neagră. Ei au cu toţii 
ceva din structura şi ţinuta calului şi mus
culatura de oţel a lupului. Datorită solu
lui ferbinte şi pietros pielea picoarelor lor 
a devenit tare ca cornul, aşa, că ei a- 
leargă fără grijă chiar şi prin desişurile 
spinoase de cactus, ocolite până şi de ani
ni ile. Nevestele Seriilor aduc apa în vase 
de câte 33 pfunzi, dela o distanţă de 50 
kilometri pe 40 grade căldură, ţinând în 
acelaş timp pruncul în spate împreună cu 
celelalte nimicuri ce mai au. Chiar copiii 
mici prind din fugă lupii cu cari sunt 
crescuţi împreună, şi aleargă până şi în 
urma pasărilor, cari pornesc în zbor. 
Max Gee a văzut singur cum un bâeţan 
a adus triumfător o mână de pene smulse 
din coada unei pasări în sbor. Max Gee 
a aranjat la un moment dat o cursă de 
alergare între un cal şi un Seri, hotărând 
ca premiu calul.

Armăsarul o rupse la fugă nebun dar 
numai la 100 metri alergare Seriul ii a- 
junse, şi se aruncă din fugă pe spate, îi în
fipse o mână în coamă şi cealaltă în coadă, şi 
peste o minută calul zăcea îu nisip cu 
şalele frânte. Ceilalţi Sirii, cari asistau, se 
aruncară urlând asupra cadavrului, înghi- 
ţiră mâruntaele fierbinţi pe loc, iar restul 
cadavrului tu târât în lagăr, unde în câ
teva ceasuri fu mâncat în întregime. Serii 
stau pe o treaptă de cultură atât de joasă 
încât nici măcar cuţite n’au. Mâncarea lor 
o fierb numai arareori pentru a o conser
va timp de mai multe zile, dar de cele 
mai multe cri ei rup cu dinţii şi carnea 
crudă infectă şi cel mult »moaie« puţin 
carnea la căldura soarelui.

Alcoolismul si conştiinţa omenească.y y y

Dacă în Rusia monopolul alcoo
lului, preconizat şi pus în practică de 
puterea guvernamentală, n’a dat nici 
unul din rezultatele dorite, în toate 
celelalte state unde marile masse po
pulare au luat ele înşile iniţiativa lup
tei împotriva alcoolismului, adese ori 
chiar în contra dorinţei guvernelor, 
lupta a reuşit sau e pe drum de iz
bândă.

Astfel vecina noastră, Bulgaria 
e poate singura ţară după Turcia, în 
care alcoolurile sunt cu totul necu
noscute şi aceasta fără nici o inter
venţie restrictivă din partea guverne
lor. Acum câţiva ani, vizitând unele 
oraşe bulgăreşti, am fost izbit de 
lipsa aproape desăvârşită a cafenele
lor şi a crâşmelor, cari pândesc în o- 
raşele noastre la toate răspântiile. 
Vorbind cu directorul şcoalei româ
neşti din Sofia, d. profesor Stroescu, 
dânsul mi-a putut afirma că în cei 
10—12 ani câţi locuise în Bulgaria, 
nu i-a fost dat să vadă un singur om 
beat pe străzile oraşelor. In centrele 
populare se bea foarte puţin vin şi 
ceva mai multă bere, care e mai ief
tină decât la noi. Ţăranii nu beau de 
cât la cele 3—4 mari sărbători de 
peste an, drojdie de vin şi un fel de 
rachiu făcut din alcool, apă şi anison. 
Iar atunci beau cu cumpătate şi nu 
se îmbată mai nici odată. Femeile nu 
pun nici un fel de băuturi în gură. 
Nu încape îndoială că numai aşa se 
poate explica vigoarea de care dă 
dovezi neîntrerupte poporul bulgar, 
puterea lui la muncă, spiritul de eco
nomie şi solidaritatea în care trăesc 
unii cu alţii.

Unul din proverbele cele mai 
răspândite pe malul drept al Dunării 
este: „Vodita mirna glaviţa“, (apa nu 
întunecă mintea). Cultul acesta al 
apei răcoritoare şi limpezi o fi el mai 
prozaic decât cultul viţei de vie şi-al 
cinzecului naţional, dar acestui cult 
i-se datoreşte o tărie trupească şi 
sufletească pe care milioanele de 
muncitori de pe malul stâng al Du
nărei şi-o cheltuesc fără glorie şi fără 
folos în mizeria tavernelor orăşeneşti 
şi îu duhoarea ameţitoare a cârciu- 
inelor dela ţară.

Mai mult decât atât, însăşi pă
tura intelectuală din Bulgaria, e fe
rită de păcatele alcoolismului.



ragina o.

D. Stroescu a tinut să-mi arate 
felul inteligent în care petrece tine
retul din Sofia.

In parcurile bine întreţinute, cari 
împrejmuesc capitala actualului regat 
ca un brâu de verdeaţă, n’am găsit 
nici una din vilele de desfrânare şi 
de beţie, cari se ţin lanţ dealungul 
şoselei bucureştene. Ici şi colo pavi
lioane cu terase mari şi cu aparate 
de gimnastică în faţa terasei.

Nenumăratele societăţi de gim
nastică din Sofia se răspândesc Du
minecile în jurul oraşului, petrec după 
amiezile în jocuri şi în exerciţii în 
aer liber şi când una dintre ele a 
repurtat victoria, se strâng cu toţii 
în jurul mesei, beau bere şi cântă în 
cor cântece voioase şi senine ca şi 
sufletul acestor oameni cari nu cu- 
nose zvăpâiala şi mahmureala chefu
rilor noastre. Fireşte, amatorii de sen
zaţii rare nu vor putea să găsească 
nimic demn de admirat printre aceşti 
cultivatori de zarzavaturi şi de su
flete cinstite. Iar cei cari au privirile 
obosite de strălucirea unei civilizaţii 
aparente, cari au urechile asurzite de 
vorbirea stearpă a unei generaţii de 
advocaţi, cari au simţurile tocite de 
tot ce simt bolnav şi putred în jurul 
lor şi cari mai păstrează încă în fun
dul inimilor nostalgia unor vremuri 
de sănătate şi de tinereţe, toţi aceş
tia vor face drumul Sofiei şi vor în
ţelege acolo, că vigoarea unui neam 
se poate adapta şi la alte izvoare de 
cât acele ale butoaielor desfundate şi 
că împotriva relelor sociale, printre 
cari se numără şi alcoolismul, nu e 
armă mai bună şi mai trainică decât 
conştiinţa şi demnitatea omenească.

La aceeaşi conştiinţă au făcut a- 
pel societăţile de cumpătare din im
periul austriac. Acum câţiva ani, un 
număr de intelectuali din burghezia 
cultă, dându-şi seama că şi guver
nele austriace, asemenea tuturor gu
vernelor, vor fi cele din urmă dispuse 
să pue o stavilă râspândirei beţiei, au 
pus ei bazele unei mari societăţi de 
abstinenţă. Ceea ce nu puteau face 
prin legi, au căutat să facă prin pro
pagandă, prin broşuri, prin ziare spe
ciale, prin conferinţe în centrele mun
citoreşti. Acţiunea lor a avut un suc
ces neaşteptat. Mii şi mii de munci
tori se înscriau în societate.

Pretutindeni unde străbătea cu
vântul abstinenţilor, crâşmele se go- 
liau şi cu ele dispăreau certurile, lo
viturile, şi se împuţinau asasinatele. 
Sindicatele de breaslă âU urmat pilda 
intelectualilor. Leaderul soeial-demo- 
craţiei austriace, d-rul Victor Adler, 
fondează o societate de abstinenţă 
pur muncitorească. In 1903, mai toate 
sindicatele din Viena şi câteva din 
imperiu, erau intrate în mişcarea 
antialcoolicâ. Iar în 1907, când are 
loc în capitala Austriei congresul ge
neral al tuturor sindicatelor, nu nu
mai că se votează o moţiune favo
rabilă propagandei antialcoolice, dar 
se dispune desfiinţarea tuturor debi- 
turilor de beuturi, cari funcţionau în 
localurile organizaţiilor muncitoreşti. 
Ultimul raport al societăţei constată 
progrese din ce în ce mai mari, pro
grese cari se pot rezuma în două 
constatări: un trai material mai bun 
în casele abstinenţilor şi mâi multă 
moralitate în raporturile dintre 'oa
meni.

Urmând curentului general, tra- 
des-uniunile engleze au pornit aceeaşi 
mişcare ca şi în Austria, cu singura 
deosebire că acţiunea 1 r e sprijinită 
şi încurajată de partidul liberal. E 
probabil că în curând camera comu
nelor va vota o lege pentru inter
zicerea vânzării în detail a alcoolu- 
rilor. Aceasta se pare că ar fi soluţia 
cea mai populară în Anglia, mai ales 
de când a fost experimentată în chip 
fericit în Statele unite din America.

In adevăr statele Iakota de nord,
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Kansas, Misisipi şi Alaska au interzis 
încă de mult vânzarea în detaliu. A- 
cum de curând statele meridionale 
Alabama şi Georgia au întrat pe a- 
ceeaşi cale. Altele, cum sunt Masaşa- 
setul şi Conecticut, au autorizat fie 
care comună să procedeze cum cred 
mai nimerit intereselor lor. Pretutin
deni aceste legi au fost votate sub 
presiunea populară. Iar resultatele 
sunt din cele mai îmbucurătoare. A- 
vem pănă acum statisticele pentru 
două oraşe. In Atlanta au fost 853 
de arestaţi în 1907 şi numai 768 în 
1908. Pe când în Birmingam, numă
rul arestaţilor a scăzut într’un singur 
an cu 35 la sută şi anume 80 la 
sută arestaţi mai puţini pentru beţie, 
35 Ia sută pentru diferite scandaluri, 
40 la sută pentru vagabondagiu şi 
70 la sută pentru atentate la pu
doare.

Cifrele acestea vorbesc destul 
prin ele înşile ca să mai fie?, nevoe 
să arătăm ce poate face ’corişti inia 
omenească atunci când e pusă în 
slujba cauzelor bune.

(„Minerva“ .) N. D. Cocea.

Ceva despre adăpatul cailor.
Beutura, cu care animalele de 

casă —  prin urmare şi caii —  îşi 
stâmpără setea, e apa.

Economul trebue să fie cu deo
sebită grije, să adape caii săi totdea
una cu apă bună şi curată.

Acea apă o putem numi bună, 
care e limpede şi nu are miros sau 
gust neplăcut.

De câte ori să adăpăm caii în o 
zi? —  La această întrebare nu se 
poate da răspuns lămurit, nici nu se 
poate statori regulă. Caii sunt a se 
adăpa de atâtea ori, de câte ori e 
lipsă.

Pentru adăpatul cailor, se pot 
pune următoarele regule:

Caii să nu se adape cu apă prea 
rece şi cu deosebire să nu se adape 
cu atare apă iepele a făta, precum 
nici mânzii tineri. Asemenea îşi caii 
cari au stat la căldură în grajd 
iarna, să nu se adape cu apă scoasă 
proaspătă, ci apa să o încălzim puţin 
şi apoi să o dăm de beut.

Adăparea să se întâmple de atâ. 
tea ori, de câte-ori cer împrejurările 
Aşa iarna când peste tot caii nu sunt 
puşi la lucru aşa greu, lucru natural 
că îi vom adăpa pe aceştia cam de 
două ori la z i : odată dimineaţa, apoi 
după amiazi. Vara însă, fiind la lu
cru sau pe un drum, pe aceia îi vom 
adăpa mai de multe ori.

Fiind noi pe un drum, putem a- 
dăpa caii acuşi-acuşi; să se însemne 
însă, că apropriindu-ne de locul cu 
apă, aveni să lăsăm caii să meargă 
cam 1/2 oară numai în pas. Adăpân- 
du-i îi vom lăsa să bee cu întrerupe
re, nu prea lacom. După adăpat însă 
să le punem frâele în gură şi să ne 
continuăm drumul numai decât.

In legătură cu cele pănă aci ex
puse, voesc să amintesc ceva şi des
pre modul cum este a se da ovăsul 
la cai. * * iî

Sunt unii cari susţin, că ovăsul 
este bine să se dee cailor înainte de 
adăpat, alţii iar —  între cari mă ţin 
şi eu — , susţin că e mai bine a se 
da ovăsul după adăpat. —  in urma 
cercetărilor făcute s’a constatat eă o- 
văsul dându-se cailor după adăpare, 
se mistueşte tot, pecând dacă se dă 
înainte de adăpat, mare parte rămâ
ne nemistuit în rânza calului, ceeace 
nu serveşte spre sănătatea calului.

D eci: cu privire la adăpatul cai
lor încă să fim cu mare grijă!

•»Economul*.

.0  carte“ (epistolă) a anal tată,
trimisă fiului său, oare era la „şcoală* în 

Sibiiu acum vr’o cincizeci de ani.

Un econom fruntaş din comuna M. 
de lângă Agnita, care avea un fecioraş la 
şcoala nemţească din Sibiiu, trimiţând 
fiului său n?şte desagi, încărcaţi cu tot 
felul de »bunătăţi«, ca »merinde«, îi scrise 
şi următoarea »carte« (epistolă):

»Ibite« fiule i Iacătă-te, că îţi trimeţ 
aici neşte desagi plini cu »merinde« şi o 
haină (zechie) vechie de ale mele, ca să-ţi 
faci din ea una nouă..., apoi mumă-ta îţî 
trimete, fără ştirea mea, trii piţule. Noa I 
m’ai înţeles ? Ha ! —

Dacă ti-i purta bine, m’oi bucura cu 
toată »famelia« noastră; iar de nu, —  să 
ştii, că ai fost, eşti şi vei rămânea un 
mare m ăgar; şi eu, tatăl tău :

Zenovie Idiotu, 
plugar grek orintan.

Decopiată de K rix -K ra x .

Pentru viieri.
Subscrisul comitet, dorind să pregă

tească un tiner în toate îndeletnicirile din 
viierit şi care să stea la dispoziţia viierilor 
noştri, a hotărât să plătească din mijloa
cele Reuniunii române agricole sibîene ta
xa de cor. 280 anualii, ce se recere pentru 
cercetarea şcoalei de vieri din Aiud (Nagy- 
Enyed), care ţine 3 ani.

Condiţiunile de primire la această 
şcoală, care începe la 1 Octom vrie n. c., 
sunt următoarele:

1. Tinerii cari doresc să participe la 
această şcoală sâ dovedească cu carte de 
botez, că au împlinit vârsta de In ani; să 
dovedească cu testimoniu şcolar, că au ab- 
solvat cu succes cel puţ>n şcoala poporală; 
cu atestat medical (dela doctor), că sunt 
sănătoşi şi viguroşi, iar cu adeverinţă dela 
părinţi sau dela tutori, că aceştia nu-1 îm
piedecă dela absolvarea şcoalei.

Aceste dovezi, alăturate la o rugare 
de primire, scrisă în iimba maghiară şi a- 
dresată înaltului minister de agricultură, 
este a se trimite cel mai târziu pănă la 
15 August n. c. la direcţiunea şcoalei de 
vîerit din Aiud (M. kir. vinczeliór iskola 
tekintetes igazgatóságának, Nagy Enyed).

2. Subscrisul comitet mai cere, ea ti* 
nerul, care voeşte să cerceteze şcoala, să 
fie fecior de proprietar de v<ie din regiu
nea viticolă a comitatului Sibiiu (din păr
ţile în cari se lucră via).

3. Să dea o deciaraţiune, scrisă şi 
subscrisă de beneficiantul tiner şl de pă
rinţii săi, prin care se îndatorează a sta 
(a lucra) după absoivare cel puţin 5 ani 
In comitatul Sibiiu, iar din contră părinţii 
să se oblige, câ vor înapoia Reuniunei a- 
jutorul de câte 280 anual, respective de 
cor. 840 pe trei ani.

4. Să dovedească, cu o adeverinţă de 
primire a direcţiudei şcoalei că sunt pri
miţi ia şcoală.

S ib i iu ,  20 Iulie n. 1909.

Comitetul central ai »Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu«^

Punt. Lucuţay Vie. lordăşianu,
prezid. secretar.

Dare de seama şi moitămita publica.
La petrecerea de vară aranjată de 

Reuniunea femeilor de religiunea gr. cat. 
şi gr. or. din comitatul T â r avei mici în 
Diciosânmărtin la 12 luliu n. 1909, au 
binevoit a solvi peste preţul de intrare ur
mătorii: S’mion Cioch nâ, D. 8. Martin 10 
cor. 4t» fii., A neta Z h»n n. Popp, D. S. 
Martin 10 cor.; Lipot F-»rem*z, O. S Már
tin 8 cor. 40 fii. î *r. Romul D S.
Martin 6 cor. 80 Hi.; loan Ros, M. Ludoş 
6 cor. 80 fii. le ioy  Iar vă» 6 cor 40 fii.; lo
an Hâodea C>*rghioul uiar*. 6 cor.; Victor 
Maior, D. S. M rtm 6 cor. Emil Pupo, Bo- 
bohairaa. luhu şi S. Anca Ü. 8. Mártin, 
râie 5 c«»r; loan B er Lechinţa de Murăş 
4 cor. 80 fi*: Romul Mi;cea Mediaş, Vasi- 
lie Saitel*-cb*, B»rdv>ş, âie 4 c**r.; luliu 
Jurca ti văsel, E enâ Sitnion Pannde, Dr. 
Eugen Oqjta v iea^ , O t.*vian 8m ge schi, 
Rouă, (jfontiliu B a j câte 3 cor. 40
öl. Biumberg Allred D. S. Martin 3 cor ; 
N colau Toflka, O. S. Martin, Emil B»*eda 
D. 8. Mă’i.in, Ver< n ca Sâbadoş, Pănade, 
Z harie Boiiă D 8. Martin, • âte 2 cor ; 
Nicoiau Tudorán, Cei a? ea de baltă, B ban şi 
Nyiron, D. S Márti“ , Iu 'u Holaer, Leptn- 
dea, câte 1 cor. frO fi ; Alesandru Gugor 
D. S. Mártn, Ion f Boda, Ü S. Mărtm, 
Lăudă Boiiă, Die-o S». Mărtin, Adrian' 
Oroiu, Bl«j, loan Moidovau, D. S. Mâr-, 
tin, loan Moldovan, Booohalma, Lauren- j 
ţiu Pascu, D. S Martin, câte l cor. 40 ‘ 
fii., Nicoiau Berghan, Deaş 1 cor. 30 f ii. ;

Emil Galeş, Hundorf, ioan Popu, Cuştelnic 
Văd. Vasile Viciu, Niraşteu, Horea Orbean, 
Iclanzel, Nicolae Costea, Boziaş, Alexandru 
Moldovan, Chirileu, Boór Gábor, D. S. Mar
tin, Al xiu Viciu, Blaj, Simion Câluţîu, D. 
S. Mărtin, George Dânilă, Bahnea câte 1 
cor.; Mihailâ Cernea, D. S. Martin, Fami
lia Viciu, Vidraseu, Eugen Rliduţ Cerghi- 
zel, Ioan Macavein, D. S. Mártin, George 
Fekete, Lecbinţa de murăş, Nicoiau Frân- 
cu, Şaroşul unguresc câte 80 fii. George 
Moldovan, Blaj, Tedor Corbean, Veseuş, 
George Pop, Vaidacuta, Ioan Tudorán, Cuş- 
telnic, Horea Comşa, Veza, Lipcsei Lajos, 
D. S. Mártin, Harth Hans, D. S. Mártin, 
Quintiiiu Costea, Boz'aş, Carol Roesler, 
Lechinţa de murăş, NieoUe Bărbat, Feisa, 
Cornel Sava. Cetea, Alexandru Precup, Săuşa 
de câmpie, Vanilie Pop,Cuşt.elnic, Gvidó Béla, 
D. S. Mártin, Nicolae Frăţilă, Tűr, Alexan
dru Păcurar, Tűr Dr. Gregoriu German 
D. S. Mártin, Dr. Farkas Béla, D. S. Már
tin, Monostori Károly, D. 8. Mártin, Ge
orge Săbău, Boziaş, Mihailâ Giampa, Cop- 
şa-micâ, Valeriu Vlas, Lechinţa de murăş, 
câte 40 fll.; Teodor Pădurean, Corvin 20 
fiieri.

Oferte marinimoase: s’au primit dela: 
Ioan Ance, Sub-pâdure 10 cor., Vasile Pe- 
trovay, D. 8. Mártin 10 cor., Dănilă Mun
tean, M. Uioara 4 cor. Teodor Pănâzan, 
Sâncel 2 cor., Anica Crăciunean, iernot 2 
cor., şi Petru Nirăştean, lernot 2 cor.

Venitul total al patrecerei a fost de 414 
cor. 60 fii. Din acesta subtrăgându-se spe
sele de 134 cor. 28 fii, ră âne un venit cu
rat de 280 cor. 32 fii., care s’a adaus fon
dului reuniunii femeilor,a cărui scop este: 
ajutorarea văduvelor sărace şi incapabile de 
lucru, precum şi a orfanilor fără tată şi 
fără mamă, cari cercetează şcoala ori vre
un ram de meserie de pe teritorul comi
tatului Târnavei-inici.

Tuturor celor ce au binevoit a plăti 
peste preţul de intrare, cum şi ceiorce ne- 
au trimis oferte marinimoase nepartici
pând la petrecere, şi asemenea şi ceiorce 
ne-au onorat cu prezenţa la petrecere, le 
aducem şi pe aceasta cale cele mai sin
cere muiţămite.

Diciosânmărtin, la 17 luliu n. 1909.

Pentru comitetul reuniunii femeilor:
Văd. Aneta Zehan, M aria  Caluţiu

prezidentă. cassieră.
Laurenţiu Pascu, 

zeoretar.

MULTE Şl DE TOATE.

Când moşteneşti m ilioane...

Fostul ministru francez Leyguesţ care 
moşteneşte dela Chauchard 15 milioane, a 
primit în curs de câteva zile peste 30.009 
scrisori dela cerşitori. Jules Glaretie în 
»Annales«, povesteşte cu această ocazie,, 
că şi alţi fericiţi, îmbogăţiţi pe neaştep
tate, erau asediaţi în acelaş chip de scri
sori venite dela cerşetori. Gând Victor 
Hugo publică „ Mizerabilii« şi ziarele a- 
nunţau sumele fabuloase, cari 11© plăteau 
editorii săi, cădeau asupra lui cu sutele 
scrisorile, prin cari tra rugat să dea aju
toare şi să facă pomană. Dacă ar fi dat 
ascultare tuturor cererilor primite, trebuia 
să cheltuiască cel puţin îndoit cât a in- 
cassat.

Geva la fel s’a întâmplat şi celebrei 
artiste Virgmia Dăjazet, dar in împreju
rări mai triste. Z ările anunţaseră într’o 
zi că ea ar fi moştenit dela un admirator 
al ei, american, o jumătate de m ilion; 
marea artistă tr&ia pe atunci într’o mi
zerie neagră şi ca să şi câştige existenţa, 
trebuia sâ facă turneuri prin oraşele pă
cătoase de provincie. Era în etate şi bol
năvicioasă. Într’o zi se părea că toţi cer- 
şitorii iumei şi-au dat întâlnire îu faţa. 
caselor ei. Ea trebui sâ roage gazetele 
sa dea o desminţire grabuică ştirei fan
tastice.

*
O călătorie  bizară.

In urma asasinatului comis de Ghi- 
nez în contra misionarei Elisa Siegel, se 
ştie că s’a produs un puternic curent de 
ostilitate în contra »rasei galbine«. Auto
rităţile Intervin ori de câ^e ori este vorba 
de legăturile de dragoste între america
nele iubitoare de aventuri şi Chinez sau 
Japonezi. Preoţii şi ofiţerii stărei civile 
refuză în asemenea cazuri cununia.

Astfel a păţit’o ziiele acestea Japo
nezul Kress Kryamo, proprietarul unui 
mare magazin de cotoniale din New-York, 
om cuit şi foarte liniştit, care îndrâgos- 
tindu-se de domnişoara Luiza VoJbach, 
voia să se cunune cu dânsa.

Iuzadar s’a adresat însă bietul Japo
nez la toţi preoţii din Newyork. Nici unul
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ou voia să îndeplinească actul cununiei re
ligioase. Îndrăgostitul Japonez era dispe
rat. Văzând că toate încercările lui sunt 
zadarnice, el se adresă unui antreprenor 
de pompe funebre, cerând ca acesta să i 
pună la dispoziţie un preot, oare să-l cu
nune ori uude s’ar putea. In schimbul a 
două sute de dolari, dricarul îi găsi un 
preot care se oieri să-l cunune.

Locul ales pentru acest act a fost 
capela din cimiterul din Newyork. In tim
pul cununiei a fost dat aiară sicriul unui 
Spaniol adus chiar în acea zi în capelă. 
Muzica a cântat marşul funebru din >Saul< 
şi — cununia s’a făcut»

Tânăra păreche se simte foarte fe
ricită. Cu deosebire madam Krjamo afirmă 
că marşul funebru cântat în decursul cu
nuniei a încântat’o peste măsură. Acesta 
a fost cel mai însemnat moment din viaţa 
ei. Şi este bine, zice ea, că în astfel de o- 
caziuni să ne aducem aminte că suntem 
muritori. Altfel am fnebuni de fericire...

*
Începutul caru lu i.

Dracu cic’a scos întâiu şi întâiu caru 
tn lume, şi l’a lucrat apoi şi ’n moară*). 
L’a încheiat cu rost, dar nu putea să-l 
scoată afară că n’avea loc de obeada roţii.

Dumnezeu, care e în toate părţile, 
J’a văzut năcăjindu-se aşa, şi i-a z is :

—  Dă-mi-1 mie mă, că fac eu ce fac 
şi mM scot eu.

Ii dă Dracu.
Dumnezeu atuuci il desface, li i a 

roateie, leucile, loitrile, îl descheie tot şi 
le-aruncă pe rând afară.

După aia. afară, s’apucâ de-1 încheie 
iară: îi pune roatele, leucile, loitrile, şi la 
drum...

Dracului acum i-a părut rău de car, 
după cum se vede treaba, şi se ţinea câră 
de D-zeu şi Sf. Petre, cerându-1.

Mergând ei aşa, — Dumnezeu şi cu 
Petre, —  se întâlnesc cu un nevoiaş de 
Român ce se canonea, cărându-şi porum
bul cu traista. Dacă-1 văd ei aşa, îi dăru-1 
esc carul şi-o p&reche de boi. Românul îl 
ia, ce ere să facă? pune porumbu, înjugă 
boii şi pleacă. Da când s’o ia la drum, 
nu se cârmea nici în colo, nici în colo, o 
păţise săracu 1...

Aşa, Sf. P etre :
—  Dac’ar şti nevoiaşu de ei, acu 

să-i pue brăcinarul pe furca proţapului ca 
să se frece inima carului, şi in inimă să* 
pue ftumâi un piron ca să se sucească 
numai roatele de diuainte, s’ar cârmi 
carul !...

Românul Si fură cuvintele lui Sf. Pe
tre. Se apucă să facă brăcinariu şi pironul 
după cum auzise, şi cârmi carul..,

Acu, brăcinaru pus, vine în fel de 
cruce, şi cum vede aşa dracu, îngălbeneşte 
şi-o şi tu ieşte!..

Dar, pănă n’a tuli-o, cere dela Dum
nezeu barem să-i dăruiască şi lui ceva 
din car.

Dumnezeu de colo zise :
—  Haide bre, iacă îţi dau şi ţie scâr- 

ţăitul...
Şi de-atunci, ci-că numai scârţăitul 

este al dracului.
Şi nu se apropie de car, pentru-că are 

cruce : brăcinarul eu inima!...
N. 2. Dimitraşcu-(Reny).

*
Peştele ba lon

in Nil se arată în timpul când sunt 
apele mari, un peşte căruia Arabii îi zic 
Fahac sau Fahaka. Peste tot are pielea a- 
coperită cu mâzgă, afară de pântece, unde 
are o mulţime de ţepi. Da obiceiu înnoată 
ca şi ceilalţi peşti. Când e primejdie Insă, 
Înghite aer şi se umflă ca un balou, se 
răstoarnă pe spate şi pluteşte în voea va
lurilor şi-a vântului. Tot odată i se ridică 
ţep ifş i-f prefac într’un fel de arieiu. Duş
manii se sperie, văzând aşa schimbare şi 
dacă ar cerca să-l apuce se împung.

Dacă vede c’a trecut primejdia, dă 
drumul aerului, care ese şuerând, şi se fa
ce iar peşte ca toţi peştii.

*) Moara veche de lemn, mânată, cu bivolii.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu .
Râm.

Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Diareea copiilor de ţâtd se poate de- 
letura mai uşor cu iăina *Kufeke< şi cu 
lapte, pentru că laptele^mestecat cu făină 
»Kufeke« este mai puţin expus acelei fer- 
mentaţiuni, care la laptele de vacă pro
duce tuşea. Făina *Kufeket sporeşte lap
tele, se mistue uşor, delătură indigestiu- 
nile şi asigură copilului o desvoltare 
hună.

W S l lis c lilio f,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann —  cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a 
r i a - E n z e n s d o  r f  bei W ien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis* 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului ;

Dr. Marius Sturza

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
o& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a oăror sânge şi 
sucuri trupeşti sun* atrofiat * şi cari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-an sdrunoin&t sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite tn tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va cărui a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
îu deajuus însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, oi trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, conştiinţios, oare 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a *>juta şi morburilor oe 
deja eventual există, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e ohemare atât de măreaţă ei 
pentru acest seop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rnlui PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
k6czi-ut 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
o&t şi femeile) desluşii! asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză de 
materiile de b61ă, chinurile sufleteşti i-se 
linişteso.

Fără conturbarea ocupaţiunilor 4iluiee 
dr. PALO CZ vindecă deja de ani de cjile 
repede şi radical cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, raneU sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
de confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă 
birea paterei bărbăteşti {impotenţa), vătă
mătorii?, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşlt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In oeea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoa, oăoi dacă 
cine-va, din ori-oe ca&ză, n’ar patea veni 
în persoană, atunci ou plăoere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin sori- 
soare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se srd, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 6re & m. pănă la 5 6re 
p. m., (Dumineca pănă la 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PALO CZ, medio de spital 
«peoialist, Budapesta, VII., Râk6ozi-dt 10.

Postul de adjunct notarial siste- 
mizat pe lângă notarul din Kirâly- 
haJma, se va întregi pe cale de con
curs, doritorii de a ocupa acest post 
să-şi aştearnă rogările subscrisului, 
cel mult până la 15 August st. n. 
având a dovedi pe lângă alte apti
tudini notariale şi posedarea unui 
certificat de a putea face inspecto
ratul cărnei şi paşapoartelor de vite. 
Plata eirc$ 1000 cor. anual.

Királyhalma u. p. A lsó Komâna, 
20 Iulie 1909.

George T á jim ,
(668,1—1. notar cerc.

W M M M M M M M M f f îM â & M M Z

Se caută
o bucătăreasă româncă pen
tru o familie d stinsă din Moldova 
(România). Poate fi angajată lunar 
sau anual. Salar 30—-85 iei lunar, 
pe lângă cuarfcir şi cost. Postul este 
a se ocupa imediat A  se adresa la 
Administraţia „Gazetei•*.

Mulţămită publică.
Nepotul meu Simion Buda din 

comuna Săpâia a fost asigurat la 
banca „ Transsylvama “ cu poliţa 
Nr. 28935 pentru cazul de moarte 
cu suma de una mie coroane solvi- 
bilă erezilor lui după moartea dân
sului. —  Decedând el în America 
Onorata Direcţiune a băncii prin 
On. agentură generală din Oluj a 
solvit erezilor acea sumă în modul 
cel mai culant, pentru-ce şi pe a- 
ceasta cale vin a mulţămi in numele 
erezilor asiguratului.

Şomcuta-mare, 17 Iulie 1909.Elie Popu m. p.,
(667,1—1). învăţător penz.

Br. STBEIB ZT. CIUBCU.
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena 

C o n  s u it  a ţ iu n  f
on celebrităţile medicale, cu specialiştii de ie 

facultatea de medicină ain Viena.
Telefon nr. 17065.

De arândat.
Dela 1 August n. a, c. 

se dă în arândă pentru mai 
mulţi ani o proprietate co
masată pe teritorul comunei 
Braşov şi Grhimbav cu supra- 
ediflcatele economice în mi
nim de 100 jugăre catastrale.

A  se adresa proprietarului IOStf Comanescn, paroch în Codlea (Fe- 
ketehalom). (658,1—3.)

A N D N C I D R I
(inserţiimi şi reci.)

su n t a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a d m iflis t ra t iu n l. Isn c a ş u l  
b lic ă r i unui an u n c îu  m ai m ult 
s e  o d a tă  s e  f a c e  sc âd èm ên t,  
$ar»e e r e s c e  cu c â t  p u b lic a r e a  
«©  fa c ă  m ai de  m u lte -o r l.Adm Listr. .Gazetei Trans.“
oeei o — o

Autorii ăţi de ran
gul întâiu din loc 
şi streinătate reco
mandă făina lui Ku- 
feke pentru copii ca 
cel mai bun nutre* 
mânt la voniaţiunt 
(vărsătură, diaree, 
catar de maţe ete. 

„Der Sâugling“ broşură instruc
tivă sa capătă g ra t is  în locurile de 
vânzare sau la R. KUFEKE, Wien 1»

Pentru 
Copii Şi 
Adulţi.

„ECONOMUL“,
nstitnt de credit ei economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada V eselényi- 
Miklós 26. Filiale In Gherla., Ludo§ul de Mureş, 

Panticeu, expozitură in Aiud.

Întem eiat la  a n a l 1880.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de feservă n 250.000 
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi eu 472% cu 5% , 
iar la suma peste i0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Es 'omtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

D ă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  şi 8 % ;  
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu

7% -
Acoardă împrumuturi de Cont* 

curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6%  şi 7 % ;

„Economul“ ajută, ca să se înfiinţeze în comune banei săteşti; de
acelea s’au fa  ut la Gilău, Feneş, 
Săleiua, Tic, Berind.

„E^enomul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:

Dr. Isidor Marcu. loan Nestor de Destnir.

Dir. executiv:

Dr. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Ştefan Ha* 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br 
Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Plecarea si sosirea trenărilor ie  stat n im A i  Braşov.Valabil din 1 H u n  st. n. 1909 şi până în 1 Oct. st. n. 1909.
Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov ia Budapesta:
C. Trenul mixt la óra 6*20 min. dimin.

II. Tr. aocel. (peste Cluşiu) la ó. 2*14 m. p. m. 
IEI. Trenul de pers. la óra 7*40 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.
V. Tr. aeoel. p. Arad la orele 6*00 min. dim.

Dela Braşov la Bucurase!:
I. Trenul de persóne la óra 3*16 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 12*05 m. p. m.
III. Trenul acoel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la orele 6*40 sóra.*

* (care circulă numai la Predeal).
V . Tren aocel. la orele 4*69 min. dimin.*

(* pănă la 15 Noemvrie ) '

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu Bereczk
şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 mm. dim.*
II. Trenul mixt ia óra 8*58 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 3*05 in. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szeredai.

IV. Tren de pers. la ^rele 7*00 m. séra.*
(* au legătură numai la 8zepszi-Szt.-György).

Deia Braşov la Zdrnescî (gara Bartolimeiu)
I. Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. m.
III. Tren mixt la ór* 9 46 sóra.

Deia gara Bartolomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4-37 min. dimin.
II. Tren lă ora 7-57 minute dimineaţa.*

III. Tren la ora 109 minute p. m.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8-59 seara).
IV. Tr«n la ora 3 27 minute p. na.*
V. Tren la ora 5 17 minute p. no.

Í* pănă la Feketebalom.)

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
Iii. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 1*44 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 866 min. séra.
V. Trenul acoel. la ora 10*04 seara.

Dela Bucuresc! la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 min. p. m. 

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*66 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Treimi aocel. la ora 10 14 min. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Deia Eereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes 
la Braşov;

I. Trenul de persóne 1» óra 8. î 6 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.* 
III. Trenul mixt, la óra 6*33 m. sóra.*
ÍV. Treo mixt, la órele 10*08 m. sóra.

(* au legătură cu Ciuc-Q-yimes).

Dela ZernescT la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

IL  Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 sóra.

Dala Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren la ora 6*41 min dimineaţa.
II. Tren la ora 9 41 min. a. ra*

III. Tren la ora 11*55 min. a. m.
IV. Tren la ora 6 3t minute p. m.*
V. Tren la ora 10 04 minute seara.

(* dela Feketehalom.)
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Locuinţă de închiriat
Târgui Grâului Nr. 5,

în casa bisericii, etajul II, consta
tând din 5 odăi, dela Sânt-Mihaiu 
încolo.

Informaţii la olisierul în curtea 
bisericii. (656 4—e.)

Odăi frumoase
spie grădină din nou mobilate 
sui t de închiriat din 1 Iulie

în Strada Fântânei Nr 23 
(12—20) Atenţiune!

o—— — o#fi— —o________ _________
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

X
Institut indigen. Banea de asigurare

„TRANSILVANIA“
din S i b

... î n t e m e i a t ă  l a a U li- B----
^  în Sibiiu, strada Cisnădiei >■»„ h idîficiile proprii),
X  asigurează în cele mai a vai condiţii:

Mt- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, -»■
edificii ie ori-ce fel, mole, martiri, vite, itreţnri şi alte producte Rconomice ete.

■ * -  a su p ra  v ie ţii o m u lu i “m
în toate combinaţiile, a pi ta le pentru caşul morţii şi cu termin 
fixf asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă *tc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Talori asigurate contra incendiului: Z  Capital asigurat asupra Tieţii:

95,816.413 cop. \|) 9,883.454 coroane.
Dela întemeiare institutul a so lv it:

pentru âespăg. ie  inceniii4 ,4 8 4 .2 7 8 - 8 3 c _ .p t  capitale asig. pe n e a ţă 4 ,028.11312 c .
Oferte şi mformaţium se por primi dela ; Direcţiunea în Sibiili, 

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul l., curtea I , şi oriu agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oredea-mare precum ş> de a subagenţii
din tote comunele mai mari.

X
X
X
X
B
îi
X
X
X
X
X
X
X
X

XX
X

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

GHETEcriginal americane pentru Dame, Domn şi Copii
P a p u c !  albi de atlas. 
P a p u c i  albi 
P a p u c i  de dans 
P a p u c i  de gimnastică 
P a p u c i  călduroşi 
P a p u c i  de postav.

C la m e  de lucru. 
C la m e  Halina 
C la m e  de vânat. 
C la m e  de călărit. 
C la m a s s e ,  
( • a l o c i .

C h e t e  cu şînoare. 
d i e t e  cu nasturi, 
d i e t e  cu zug. 
d i e t e  de voi jiu. 
P a n t o f i  de casă

jpdE"* pentru Dame, Domni şi Copii.Calitate solida. — Magazin de încălţăminte. — asortiment
m t , n  ALFRED 1FSEN Kronstadt,

Strada Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

Preţuri »eftine.

Antreprise de pompe funebre

ZEL TuLtse3s=.
Braşov^ Strada Porţii l Tr. 3 .

vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.
Recomandă Onor. public ia caşuri de rnôrte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în caii tôte obiectele, 
atât aortele'mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Condamne şi depou  de s ic r iu r i de m eta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică dm Viena

Fabricare» propria a tuturor s ic r in r llo r  de lem n, de 
m ria l şi imitaţium de metal şi de lem n de ste ja rii.

Depou de Ctmtlllî pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţâ de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  f u n e b r u  vênët, 
pentru c o p i i ,  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p rom p t s i leltin^ i a u 
asupra mî şi tra n sp o r tu r i de m o rţ i m  's tre iu ă ta te .

La caşuri de morte a se adresa ia
E. T u i s e k .

Ü
I
1
I
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Ţ g lă  „Sohn“ 
din Nagy-Kikinda

în  interesul D-Voastră pro
priu cereţi expres numai

Ţiglă „BOHN“
din ţiglâria dela Nagy-Ki- 
tinda şi Zsombolya, şi ori-ce 
alta ţiglă respingeţi-o pen
tru că numai

Ţigla »BOHN“
este cea mai ieftină, cea Ş 
cea mai frumoasă şi cea 
mai corespunzătoare ca ma
terial de acoperit.

C e re ţ i m u s t r e  ş i  p re ţ-cu rex ite  d.ela
Ţiglăria „BOHN(( din Zsombolya.

Ţiglă „Bohn“ 
din Zomboly.

K X  x n w ' t t i x t f u y z u  a «  « « k x « «  «

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

5 Cruce seu stea dupla electro - magnetica ^
2? a, t e ş i t  3STx. 8 S 9 Q 7 .

*  Nu e crucea Iu Volta. Nu e mijloc secret. ^
^  ” ■ " “ • " ' ' “ pe lângă garanţie. *

X  

X

X

X  
X
X
X

X  

X
p  Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
P  mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă. II
^  Evpedlţh dîn centru şi locul de rendare pentru ţdră şi streiuătate etc.

>  ̂ . * > — - r -  —  —— H
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Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: farerilor de oap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, impedccarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de Ini
mă, sgărciuri de Inimi, asmă, auţul greu, sg&rcluri de stomao, lipea poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagri, isohlas, udul In pat, influenţa, InsAmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normaiă a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea § ori-eine pate examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 <Jile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţmnea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si se 
co -'funde cu aparatul „ Voltau, de óte-ct „Oiasul- Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea orucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebiPreţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Evpedlţh din centru şi locul de rendare pentru ţâră si streiuătate eto.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v colţul strada  Kálmán.
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Uraşor, Tergol Innlisi Sr. 3©.
Acest stabiliment este prov&jut cu ceie mai 

bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:REGISTRE ş< IMPRIMATEpentru tota speciile de serviciurî.IMPRIMATE ARTISTICE

In  a u r , a r g i n t  ş i  c o l o r i .

C Ă R Ţ I  DE S O I IN Ţ Â ,
L IT E B A T U B Ă  SI D ID A C T IC ES T A T O T E .

FOI PERIODICE.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

în lela mărimea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
ţi R E S TA U R A N TE .

P K E Î Ü R 1 - C U Â Ë  Şl DIVERSE BILETE DE INMORMÊNTASI.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

Comandeîe eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului N r. 30, îneta-  
giul, înderăpt în curte. —  Preţurile moderate. —  
Comandeîe din afară rugăm a ie adresa la

. Tipografia A. MUREŞIAMU, Braşov.

Tipografia A . Mureşiauu, Braşov.


